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Ez az ördögi ötlet is csak Göbbels dr. j 
agyában születhetett meg.

Göbbels katonasággal kob&ztatta el a 
demokratikus lapoktól azokat az egészen 
hasznavehetetlen drámákat, verseket és 
egyéb próbálkozásokat, amelyek a szer­
kesztőségek papírkosaraiban aludták re- 
ményteien álmukat.

Most. miniszter lévén, minden agy- 
izzadmánya jó, sőt egyenesen államrezon

így a kutya-ötlet is.
Sokezer kutya fog felvonulni Berlin 

utcáin, kosarakat cipelve.
A német polgár kéretik, hogy könyör- 

tel;ies adományait csúsztassa be e kosa­
rakba.

A kutyák processzióját az extrónörökös
nyitja meg.

Hogy az exprínc nyalván is lesz-e kis­
kosár arról nem szól a krónika. Tény 
az, hogy csak a régi Róma degenerált 
császárainak jutott még ilyesmi eszükbe, 
amikor kenyeren kiviil cirkuszt is köve­
teit a tömeg.

A cirkusz meglesz, erről gondoskodnak 
s princ és a kutyák.

Csak a kenyérrel van baj.
Mert félő, nagyon félő, hogy a kosarak­

ba dobott pénz a kutyáké 'lesz.

Viccesen imák...
A .,gleichschal tolt “ német lapok imák 

viccesen a Népszövetség angol delegátu­
sának. Ormsby Gorenek vflágos. meggyő­
ző és emberséges beszédéről, amelyet a 
zsidók védelmében tartott legutóbb Genf- 
ben.

Anglia képviselője aki kisebbségnek 
de minden emberi joggal és méltósággal 
felruházott kisebbségnek akarja látni a 
világ zsidóságát, a kimagasló angol zsi­
dók közül Dísraelit említette, aki „ango1 
patrióta volt és szivében zsidó“, aki töb­
bet tett az angol hazáért, mint az előtte 
és utána élő generációk politikusai,

A régebbi kampóskeresztes lapok mél­
tatlankodva és bosszúsan imák erről a 
beszédről, idegesen kérdőre vonják mi­
nek avatkozik a német ügyekbe.

Mivelhogy Ormsby Gore azt is állította, 
hogy a németek alapjában mindig is el­
nyomták a zsidókat, ezért nem érvényesül­
hetett náluk zsidó politikus. De a tudo­
mány területén felmutathatnak világ­
hírű, történeti jelentőségű hódítókat: 
Einsteint, Ehriichet, Hertzet.

A gleichschaltolt német sajtó erre igy 
válaszolt;

Ormsby Gore ur elfelejtette azt, hogy 
nem a német nép tartozik hálával ezeknek 
az uraknak, hanem az urak hálálkodhat­
nak a németelmek, mert a1kalmuk volt 
haj-hatatlanságot szerezni német földön.

Ezek a lapok még nem is olyan régen 
kenköves tollal írtak Hitlerék dien.

Ismerjük ezt a vicces fajtát. Göbbels, a 
propaganda-miniszter mondotta erről a 
sajtóról, hogy százegy százalékban akar 
kampóskeresztes lenni.

Emlékeztet arra a német zsidóságra, 
amely németebb akart lenni a németek­
nél. Száz és egy százalékkal. Jöjjön csak 
— és jönnie kell — egy más kurzus és 
akkor meglátjuk, ki nevet a vicceiken,

A kfufaM- teícdwitá<$
Pár nappal ezelőtt Nagyszebenben za’- 

lott le a Sachsen tag demonstrác ója, ame­
lyen az öszegyült delegátusok hitet tettek 
a — hitlerizmus mellett.

Tehát hitet tettek a népek egyenjogú­
sága és a demokrácia eflen.

Tegyük hozzá: anélkül tehették ezt. 
hogy a román állam hatóságai a leg­
kisebb ellenállást tanúsították volna a 
különös és szinte érthetetlen demonstrá­
ció-a] szemben.

Mert hiszen nálunk demokrácia van.
Azaz csak amolyan relativ demokrácia. 

Amejy a demokrác a nyílt ellenségeivel 
-ízemben türelmes, ellenben betiltotta a 
csernovici Makkabiádát, mert azt egy ke- j 
véshé favorizált kisebbség: a zsidóság

Erőszakos megmozdu­
lásokra késiül ősszel

a diákság?
Előkészületek a nymerusz kiauzusz erőteljes követelésére

Bucurestl-Bukarest, október 7. (Az Uj 
Kelet tud.) A Tempo értesülése szerint az 
atniszemita diákszervezetek vezetői el­
határozták, hogy ősszel teljes erővel ve­
szik fel ismét a harcot a numerusz, klau- 
7-usz. illetőleg a numerusz nuliusz be­
vezetése érdekében. A diákok követelik a 
numerusz kl-auzus-zt az egyetemeken az 
összes idegenekkel (magyarok, ukránok, 
bolgárok, rutének, stb.) szemben, mure- 
rvsz nulluszt pedig a bírói karban és a 
hadseregben. A diákság vezetői1 statiszti­
kai adatokat gyűjtöttek össze annak bi­
zonyítására. hogy a kisebbségi elemek 
egyre inkább tért hódítanak ezekben a 
nemzetvédelmi szempontból fontos állami

Becs, október 7. Dollfuss elhagyta la­
kását- s rövid imára a Szent István, dómba 
ment. Ezt megelőzőleg tegnap Dollfuss 
kancellárt két professzor és két- másik 
specialista megvizsgálta, A kiadott or­
vosi jelentés megái lapítja, hogy úgy a 
tüdő, mint a szív működése teljesen nor­
mális. A sebek jól gyógyulnak. A kancel­
lárnak semmj láza nincsen •» állapota 
semmi kívánni valót nem hagy maga 
után.

Tegnap a Leopoldstrasse egyik kávé- 
házában letartóztatták a .nemzeti szocia­
listák egyik aköióbizottságát. Tizenegy 
letartóztatott ellen folyik ebben az ügy­
ben a bűnvádi eljárás.

Egyidejűleg a szövetségi kancellári 
hivatal 3 hónapra kitiltotta Ausztriából 
a berlini Arbeit und Staat és> Arbedter- 
tum c. lapokait, továbbá a Mühlheimer 
Zeitungot, a Generalanzeiger Wuppert- 
haü, a L-ereffer Kreis blattot és a Dresde-

akaría megrendezni.
Általában korunk egyik tünetei, hogy 

nemcsak a fizikai és az érkötési relativi­
tást találta fel. hanem a politikai relati­
vitást is.

így a demokrácia relativitását.
Ahány ország, annyiféleképpen magya­

rázzák és alkalmazzák a demokrácia 
alapvető eszméit.

Főleg errefelé, Ketet-Európában.
Nálunk például a kormány, mely a de­

mokrácia őrzőjének és letéteményesének 
hirdeti magát, úgy véli leghatásosabban 
megvédelmezni a demokráciát — ha egy­
általában nem védelmezi meg és szabad­
jára engedi leghalálosabb és legveszedel­
mesebb ellenségeit, v szont a demokrácia 
őszinte híveit lehetőleg üldözi.

Így kívánja ezt a retativitás.
Csehszlovákiában azonban, tekintettel 

éppen a relativitásra, egészen másképpen 
értelmezik a demokráciát.

Szerintünk sokkal egészségesebben és 
becsületesebben, mint nálunk.

Csehszlovákiában aligha volna élkép­
zelhető egy nagyszebeni izü és tenden-

int ézményekbe n,
A diákság a kormány elé fogja terjesz­

teni kívánságait. Amennyiben ezek a kí­
vánságok nem lesznek teljesítve, úgy a 
diákok el vannak határozva arra, hogy az 
erőszaktól sem riadnak vissza. Zajos ue- 
eai tüntetések következnek, végül pedig 
prokiamál ják az ország összes egyetemeim 
az általános sztrájkot. Stefan Cámpinea- 
nu mérnök, az antiszemita diákszövetség 
elnöke megbeszélést folytatott ezekben a 
kérdésekben az egyes diákcentrumok ve­
zetőivel. Elhatározták, hogy kérni fogják 
a Vasgárdától és az Antiszemita Ligától 
követeléseik támogatását a parlament­
ben is.

ner Anze igert.
Újabb jelentés sezri-nt az osztrák belső 

kölcsön jegyzése kedvezően halad előre. 
Öt nap alatt felét már lejegyezték.

Legújabb jelentés' arról számol be, 
hogy a kremsi Szentháromság téren, a 
hazafias front cég ház a előtt amonnit- 
boimba robbant. Az explóziő megrongálta 
a székház kapubejáratát és lesodorta he­
lyéről. a hazafias front névtábláját. 
Egyébként, sebesülést nem okozott. A 
bomba elhelyezői ismeretlenek.

Bécs. október 7. A szakszervezeti int-er- 
macionálé kongresszusa megkezdődött, A 
szigorúan bizalmas jellegű kongresszus 
színhelyéül azért választották ki az oszt­
rák fővárost, hogy* kifejezésre juttassák 
szolidaritásukat a nehéz helyzetben levő 
osztrák szakszervezetekkel szemben és 
hogy megerősfits-ék az ausztriai szociál­

ciáju demonstráció a f emud ló demokrati­
kus államrend ellen és egyidejűleg a né­
met imperializmus meglett

Ellenkezőleg: Csehszlovákiában letar­
tóztatják a hitlerista alakulatok vezetőit, 
feloszlatják a nemzeti szocialista pártot 
és beütják orgánumaikat

Úgy vélekednek, hogy a demokrácia jo­
gai csak azoknak az egyeseknek és pár­
toknak járnak ki, akik és amelyek igenük 
a demokráciát.

Nálunk ahol állítólag szintén demok­
rácia van, egészen máskép vélekednek e 
,.demokrácia“ exponensei.

Hagyják, hogy a fejükre nőjjön a fa­
siszta áradat. Mintha azon a véleményen 
volnának, hogy a demokrácia kimondottan 
arra való, hogy a fasizmusnak nyisson 
utat.

Holott a valóságban mégis csak egy 
demokrácia van.

Az, amelyik kimétetlenül leszámol az 
ellenségeivel.

S az, amelyik nálunk nem uralkodhatok. 
Ellenben kacéran kacsingat leghalálosabb 
ellenfele: a fasizmus felé.

VILÁG TŰKRE

A huszonötéves bolgár 
királyság

1908 október 5-én- a Kób u rg-Kohary 
házból származó I. Ferdinand 1887 óta 
Bulgária hercege független királysággá 
proklamálta országát és a cári cimec 
vette fel. A proklamáció egy nappal az­
után történt, hogy I. Ferenc József Bosz­
niát és Hercegovinát bekebelezte az 
osztrák-magyar monarchiába, néhány hét 
tel ezután, hogy I. Ferdinand a bécsi 
császári udvar vendége volt és néhány 
hónappal azután, hogy Konstantinápoly­
ban kitört- az ifjú-török felkelés.. A Bal­
kán politikai konstellációjában akkor in 
dúlt meg a nagy á-írétegező,dés folyama­
ta. Oroszország hagyományos a XVIII. 
századból származó balkáni politikája 
amelyet az ozmán, birodalommal szembe­
ni ellenségeskedés határozott meg, de 
amelynek osztrák-ellenes jellege is volt, 
az. első nagy vereséget készült elszen­
vedni.

Ferdinand. 1908 október 5-én, kijadott 
proklamációja égi* fejlődési folyamat le­
zárását, ugyanakkor egy uj politikai pe­
riódus kezdetét jelentette. Befejezést 
annyiból jelentett, hogy Bulgária végül 
megkapta a. maga. nemzeti kívánságainak 
megfelelő önálló államiságot. Az 590 
éves* török uralom után, amely a bojá­
rok amselfeldi Vereségétől (1389) egé- 

I szén a berlini szerződésiig (1878) tart, 
a bulgárok elsőizben vonhatták meg ál­
lami határaikat, A nemzeti szabadság­
mozgalmak világkörüli útja elkerülte 
őket, mig Északszerbia már 1817 óta kor­
látlan önkormányzattal rendelkező her­
cegség és Görögország 1830 óta a hatal­
mak garanciája, mellett autonom monar­
chia volt. 1857-ben a bátor fiatal költő: 
Christo Boteff és híveinek útja nem 
általános felkeléshez, hanem a- török ka­
tonák bajo-nettjait-ől elszenvedett halál­
hoz vezetett. Holott 1835-ben. már meg­
kezdődött a bulgár nemzeti szellemi re­
neszánsz, amely* különösképpen az isko­
lákra és az irodalomra nyomta rá bélye­
gét, Az egyházi ellenzék épugy szembe­
szállt a konstantinápolyi, görög pátriai- 
cháva-I és- a fanarióta klérussal, mint 
ahogyan, az újjászületett bulgár iroda­
lom harcolt a görög sz-ellemi kultúra 
uralma ellen. Befolyása azonban, vajmi 
kevés volt a forradalmi, eseményekre, 
amelyek besodorták a bulgárokat az 
1870-0E boszniarheijcegóvinai felkelésbe. 
1876-ban a cirfcasziaiak, tatárok és' po- 
mákok elleni harcban vitték, 1877—78 
között pedig Gurko vezérlete alatt bal­
gái- ezredeketi állít ottak az. el őnyomuló 
oroszokkal szemben.

1908 október 5-e nemcsak a népi egy­
ségesítés és az államálakitás fejezetének 
lezárása volt, hanem a független, poli­
tikai tevékenység kezdetét is. jelentette. 
A Balkán annakidején, különösképpen 
gazdasági visszamaradottsága folytán 
nem volt egyéb, mint az újkorba meg­
hosszabbított, földrajzzá lett középkor. 
Ferdinand és tanácsiadéi a világpoliti­
kába. világgazdaságba és világforrada­
lomba való bekapcsolódást akarták, mini 
denek előtt is olyan módon, hogy* leráz­
zák magukról az orosz hegemóniát és 
Európa felé orientáílódniak. Annakidején 
Európát, amelynek délkeleti kijárata 
volt a Balkán, Középeurópa jelentette. 
Az a Középeurópa, amely nemcsak a 
Balkán, hanem saját maga kárára is az 
1739-es belgrádi béke óta tartózkodott egy 
nagyvonalú, aktív balkáni politikától.

Miután Bulgária első hercege, a cári 
unokaöccs.: Battenbergli Sándor áldozatul 
esett az orosz balkáni politikának, 
amelynek célja a kis balkáni államoknak 
a szentpétervári udvartól' való feltétlen 
függése volt, — kezdetben. a.z volt a lát­
szat, hogy- Ferdinandra is hasonló sors 
vár. De csak úgy látszott. A Koburgi 
1887-ben az orosz tiltakozások ellenére 
jött Bulgáriába. A russzofilek pétervárü 
nyomásra ellene fordultak, nagy ügyes­
ségre és rendkívüli diplomáciára volt 
szükség, nehogy Bulgária második ural­
kodója legyen kénytelen ország nélkül 
hazautazni. Ferdinand első intézkedései!

Dollíuss gyé lyulian el 
hagyta lakásai

Ttiniéi«-jelleggel kezdődőit meg Bécsiben a szakszervezet*
iniemaciomálé kongresszusa

demokrata, párt pozícióját.
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e/.ért oroszbaráíabbnak tüntették öt fel, 
aminő ténylegesen volt. Menesztette 

m_;i 1 s/tere 1 nőkét, Sfambulovot és vissza- 
hívta az oroszbarátokat a száműzetésből, 
nzek azzal fizettek neki, hogy Szófia" 
iccéin legyilkolták Stambulovot. Egy 

1902 decemberében Oroszországgal kő­
iét, titkos katonai konvenció megpecsé­
telni látszott az orosz-bolgár egyességet. 
falán sikerült is volna Oroszországnak 
taros balkáni szövetségest szereznie, ha 
nem fűzte volna ismét szorosan magá­
hoz régi szláv barátját, Szerbiát az uj, 
bár épipentigy szláv Bulgánia rovására, 
anélkül, hogy előzőleg a szerb-bulgár ei- 
ien iéleketj, különösképpen pedig a ma­
cedóniai kérdést megoldotta volna. A 
K a ragy or gye vics-c sál á d amely 1903-ban 
elfoglalta Szerbia trónját, széleskörű 
propagandáhozi látott! hozzá Macedóniá­
ban, Ez a buzgároknak annál kevésbé 
lehetett kedves, minthogy ők időtlen 
idők óta legközelebbi rokonaiknak tekin 
-.ették a macedónokat. Oroszország ugv 
szólván meg sem, próbálta a vitás almát, 
amely addig az ottoman birodalom ölé­
ben nyugodott, eltávolítani vagy leg­
alábbis meg mutatni jövőbeni feloszlá­
sának móduszát.

H&yfy pee, metty éüd(a Mcde>$%Uhét
A {q^oí távfytycdát&cem, akoí asz, Ad&$ú#&ff pec i/űzfyyálata 
fcfyiU. Itis pMicék a vádlottaktól is a pez ioHi

Bulgária russzofil politikájának vége 
1913 nyarán., ct évvel a független király 
ság kikiáltása után. következett be. Az 
1912-es két Balkán-háborúnak — az 
egyiket a szerb-görög-buigár szövetség 
vezette Törökország ellen, a másodikat 
a szerbek, görögök' és románok Bulgária 
ellen — vége' voilt. Oroszországnak ez 
alkalommal mag kellett volna, oldania 
egy gordiusd csomót. Nem tette ezt, 
Szerbiára való tekintettél, amelyre szük­
sége volt Ausztria-Magyarország ellen, 
Mig 1908-ban a Ferdinand királlyá való 
koronázása ekenii szerb tiltakozásokat 
e’tussoha és a törököknek Bulgária ré- 
s jsr&l járó kártérítés egyrészének fizeté­
st magára vállalta Oroszország, a ma- 
cadóniai kérdést már a butgárok közre­
működése nélkül oldatta meg. Midőn 
1913-ban Oroszország. Franciaország és 
Anglia elutasították a bolgárok által 
kért- kölcsönt, amely aztán a berlini 
Disk cm iogesellscJw fft tál jött 'léire, ez 
már csupán a stádiumát jelezte azok. 
13 ak a szerződési tárgyalásoknak, ame- 
Ivek Bulgária és a központi hatalmak 
között folyamatban voltak.

1915 október 12,-ikén a katonai egyez­
mények és a plessi szerződés alapján 
Bulgária a központi hatalmak oldalán 
lépett a háborúba Szerbia ellen. A vi­
lágháború folyamán elvitt fegyvereit 
mindenüvé, ahol csak bolgár irredenta 
található volt: Macedóniába, Traciába, 
Dobrudzsában. A bolgár front 1918 szép 
temberében bekövetkezett összeomlása 
egy hónappal később Ferdinand király 
nak huszonhárom éves fia, Boris javá­
ra való lemondását vonta maga után.
A neu ill vö békeszerződés nemzetileg 
nyomorékká Verte Bulgáriát. A stremoi 
szerződés fontos Ógei tengerpartvidék, 
tői fosztotta meg. Gazdaságilag a reá­
rótt 72 milliárd lejes kártérítés alatt 
vérzett el, bár ezt később alig a negye­
dére mérsékelték, hat évtizedre tolva 
k; a fizetési terminusokat.

Ezenközben Bulgária, amely tulságo. 
san sokáig volt _ játékszere a balkáni 
egyensúly politikának, olymódon pró­
bálta mezőgazdasági válságát áthidal­
ni, hogy Stambolinszki miniszterelnök 
ség alatt <1920—923) a legradikálisabb 
európai agrárreformot vitte keresztül. 
Felosztásra kerültek a Korona és az 
"gyházi javak. Valamint a nagybirto. 
kok a föld nélküli parasztság között, 
r-z a reform Satmbolinszki után követ­
kező Zankoff-. Liapcsev- és Musanov- 
kormányok alatt is érvényben maradt, 
.viint Malinov bnlgár kü 1 ügyminiszter 
a. londoni világgazdasági, konferencián 
kifejtette Bulgária, amelynek kiilkeres 
kedelme mezőgazdasági, termékek -kivi. 
telére támaszkodik, a jelenlegi gazda. 
s<ígi állapotok folytán az összeomlás 
küszöbén áll. Nemzeti jövedelme egy 
jélekre átszámítva nem tesz ki többet, 
mint évi 164 arany frankot. Ehhez já­
rul a költségvetés megterhelése a mi. 
n málisan 300.000 főre rugó macedóniai, 
görögországi, szerbiai és dobrudzsai me 
nekültekkel. Ez a kérdés 1926-ban a 
népszövetségi tanácsot arra indította, 
hogy külön kölcsönt folyósítson Bulgá­
riának.

Ötven évvel politikai önállóságának 
elnyerése után súlyos problémák előtt 
all Bulgária. A Balkánon sürgős gaz­
daságpolitikai megoldásokra, van szük­
ség.

— Gyomor- bél- és anyacserebetegsé. 
veknél a természetes „Ferenc József“
keserüyiz az. emésztőszervek működését 
hathatóson előmozdítja s így megköny- 
nyifi hogy a tápláló anyagok a vérbe 
kerüljenek.

Jeiuzsálem, október 7. Palesztinát még 
most is, négy hónappal a gyászos ese­
mény után változatlan izgalomban tart­
ja az Arlosoroff-per. Ahol két ember 
együtt van, ott nyomban kigyulnak a 
szenvedélyek és kérlelhetetlen állásfogla­
lás történik a munkáspárt, vagy a revi­
zionisták oldalán. A lapok pillanatra 
sem szűnnek meg napirenden tartani a 
kérdést. Még a kongresszus friss esemé­
nyei sem szorították háttérbe a per 
iránti érdeklődést. Ha tárgyalás van, 
szóról-szóra, oldalakon jön a legikimeri- 
tobb beszámoló az összes lapokban. Az 
objektivitáshoz természetesen sok szó 
férhet. Mert amikor az újságíró a tár­
gyalóterembe lép, már régen be van ál­
lítva valamilyen irányban. Például a 
munkáspárti „Davar“ jelentése a revi­
zionista „Chazit Háám“-étól annyira kü­
lönbözik, hogy ember legyen az, aki ráis­
mer, hogy egyazon perről van szó! A 
Doar Hajjóm és a Haarec a két mérsé­
kelt sajtóorgánum. Együk jobbfelé koke;- 
tál, a másik balra szimpatizál. Még az 
„Ilonénti“ gyereklap is az Arlosorofí-
esettel van telve és a „Kolnóá“ irodalmi 
folyóirat ugyancsak érdeklődést keltetpa 
címlapján megjelent karrikaturáival.

Harc a belépő jegy ekéri 
Ebben a mesterségesen fűtött atmosz­

férában elképzelhető, milyen érdeklődés 
nyilvánul meg a per tárgyalása iránt. A 
per ugyan ^ még vizsgálati stádiumban 
van, de a vádtanács tárgyalásai nyilvá­
nosaik. Egy-egy ilyen, tárgyalásra a be­
jutás szinte lehetetlen. A helyek mind 
le vannak foglalva újságírók és egyéb 
protekciósok számára. Három napig kel­
lett loholnom, amíg a kormányzósági 
engedélyt megszereztem a jaffai törvény­
szék tárgyalótermébe való belépésre.

A kicsi, alig kétszáz ember befogadá­
sára alkalmas termiben tárgyalják az Ai- 
josoroff gyilkosságot. Sarzsis angol rend 
örök s egy arab törvényszéki szolga 
igyekeznek rendet tartani a túlzsúfolt he 
biségben. \ iaskodniók kell a bejárato­
kon és ablakokon betóluló tömeggel. Itt- 
ott közelharc fejlődik ki. A terem "föld­
szintes, boltíves, ódon levegőjű. Csöppet 
sem alkalmas monstre-pet- ietárgyalásá- 
ia. A széles alacsony ablakok nyitva van 
nak. Behallatszik egy-egy arab óbégatá- 
tasa, néhol szamárbőgéssel színezve a 
legdrámaibb vallomások közepette! ’ A 
biró nem egyszer kénytelen szavait meg­
szakítani, amikor a teherautók zaja el­
nyeli a hangot. A hőség tébolyitó. Újsá­
gok, füzetek, kalapok lengenek a levegő­
ben, minden, tárgyat legyezővé alakíta­
nak át. Nők és férfiak a hallgatóság­
on külön ülnek. Szigorúan elválasztva. 
Njilvan arab szokás szerint.

Bevonulnak a vádlottak
Mire . megérkezem, az ujságiróasztal 

í osxa„ozik a zsurnalisztáktól. Negyven-öt 
x en újságíró ül, mint a hering egymás 
™el‘lé préselve. Előkelő helyre, a "halói­
ra! e:ső sorába vezetnek. Első teendőm a 
szomszédommal barátságot kötni. Ki tud­
ni tőle, milyen nyelvet beszél, van-e né­
mi hajlandósága a szóbaereszkedésre és 
melyik oldalra izgul? Néhány perc múl­
va kimerítő információim vannak minden 
rol. Első kérdésem, hol ülnek a vádlot­
tak? Szomszédom a bírósági asztallal 
szemközt lévő üresen álló két padsorra 
mutat. Bőrdiványok. Percek mulva két 
rendőr között bevonulnak a vádlottak. A 
moraj, zaj, amely a belépésüket kiséri j 

i inkább ovációhoz hasonlít. Örülnek] | 
i kezdetét veszi végre a tárgyalás? j

Hiszen hajnali négy órától lesik az aj- í 
. tonyitást és állanak sorban a türelmet- j 
j len. sziwel-Iélekkel érdeklődő pártembe- | 
j J?*- Az ember önkéntelenül elmosolvo. 5 

dik, amikor az arab rendező, igazi tipi- 
’ -ms birósági ,,jó-pófa“, leplezetlen öröm- 
: mel megy a vádlottak elé s mint régi jó- 

baratokat üdvözli őket. Még pedig a vád 
lottak nyelven, jiddisül. Aztán a h-allga 
tosag fe,e fordul, setzen sie sich.“ Mert 
bármilyen súlyos is a politikai ellentét, 
a két nép beszéli egymás nyelvét A ben 
szülőt* zsidók arabul és az arabok a hé 
bérén kívül néha jiddisül is.

A védők és az ügyész
A mellettem lévő ujságirót szünet nél­

kül nyaggatom: „mi ze, mi ze“ ki ez ki 
ez, minden egyes belépőre. Ez Kavser- 
mann haifai ügyvéd, Staffszki védője 
^ztan a lengyel konzul érkezik, „leke- 
e\...a vadlottaKkal és diskurzusba kezd 

velük. Újra egy ügyvéd, dr Cohen Aba 
chimeir vedője. Aktatáskás ember, tit­

kárnővel felszerelve tart a vádlottak fe­
jé. Binjamini, Rosenblatt ügyvédje. És 
megérkezik közben az özvegy ügyvédje,
Bernhard Josef. Melyik az ügyész?__
érdeklődöm. Ott ül maga mellett, a nő 
mellette a felesége. — feleli ostromolt 
szomszédon^. Megrezzenekj. Ösztönszerüen, 
Nem szeretem az ügyészeket. Mintha bű­
nös lennék, úgy félek tőjük. Leküzdöm 
gátlásomat és szemügyre veszem őket. 
Az angol újságba mélyedő sápadt arcú 
magas ügyészt és a hideg tekintetű, 
majdnem kellemetlen szépségű fekete 
asszonyt. Katonásan egyenes a tartása, 
ahogy férje mellett ül komoran. Zsidók. 
Az ügyésznek egyelőre semmi szerepe, 
magyarázza uj „barátom“, csak figyeli a 
vizsgálat menetét.

SebbeHobbal fürge, alacsony, nyugta­

lan szemű fekete ember érkezik. Nehéz 
iratcsomókat cipelnek utána rendőrök 
És corpus delictiket. Ez a nyugtalan 
kis fekete szemű ember Siltrit, rendőr­
tiszt. A tulajdonképpeni ügyész szerepét 
tölti be a vizsgálat folyamán. Ő az ál­
lami vádló. Szefárd zsidó, je-ruzsálemj. 
Az ügyvédek között, szemben, a bíróval, 
foglal helyet. Egyik oldalán Arlosoroff- 
né ügyvédje, másikon a három védő. A 
vádlottakkal is beszél, nem a hivatalos 
szigor modorán. Elénk két tolmács ke­
rül, akik állandóan fordítanak, tolmá­
csolnak. felváltva. Majdnem teljes1 a 
törvényszéki ensemble, csak a bírói szék 
üres még. Kettő. Addig alaposan, szem­
ügyre veszem a vádlottakat. Látcsőre, 
lorgnonra nincs szükség. Alig másfél 
méternyire vannak tőlem.

Alakéi a gyUkéssá&ütd vádainak
Derült, gondozott arcok. Csodálkozom. 

„Gyilkosokat“ nem igy képzel el az em­
ber. Hol irt a bilincs, csörgő láncok, a 
szigor, a szótlanság, a megvetés? Azok­
ból a histórikból, amelyeket valaha bűn­
ügyekről olvastam, egészenmás képze­
teim voltak. Azt hittem, lenyirott fejű, 
borotválatlan vad arcokat találok. Ezek 
azonban igen jó benyomást keltő, jó kül­
sejű, ápolt emberek. És derültek. Hol a 
közönség kötráhjől fogadják az üdvözlé­
seket, mosolyokat, hol az ügyvéddel, 
konzullal tárgyalnak, diskurálnak. És 
egymásközt nevetgélnek. Minden mozza­
nat azt látszik igazolni, hogy nem sulvos 
gyilkossággal terhelt vádlottaknak, ha­
nem inkább, tragikomédia középpontjá­
ban érzik magukat, ahol furcsa véletlen 
folytán dk képezik a látványosságot 
Stafszki, Rosenblatt, Minz és Aba Aehi- 
méir ülnek a vádlottak padján. Két rend 
őr között. Amikor valamelyik vádlott be­
szél, a rendőr is mindig feláll. Stafszki 
oldalán zsidó rendőr ül. Alef, táv, zájin 
a száma. A három csillogó héber betű a 
fekete alapon ragyogóan tündöklrk. Be­
szélget Stafszkival.

Két testvér
„Mögöttem nyugtalanul igyekszik egy 

nő pillantásait a vádlottak felé irányíta­
ni Egy ízben Stafszkival látom néhány 
Szót váltani. Feltűnik nekem. Különösen 
izgatott, mégis inkább mogorva, haragos 
ég csúf a.z arca.. Mintha könnyét, is lát­
tam volna a szeme szögletén. Eleinte azt 
sem bírom kivenni, hogy a harag vagy* 
az együttérzés indulatai szántanak-e vé- 
fpg az arcán. Csakhamar megtudom, 
hogy a lány „póelet“, chaluca, a dagan- 
jai k\ cicából, Aba Ac-himéir testvér'3. 
Minden tárgyalásra szabadságot kap ~a 
kvucabol és résztvesz. A politikai világ- 
nezet két ellentétes pólusán állanak ők. 
Aba Achimiér a jobboldali forradalmi
revizionista, a húga pedig a baloldal. , Z--- "C* tl-
PilvUfí mun!lcasnójének példás képviselőié 
Politikai nézetek a legmélyebb ‘szakadd 
kot tudják testvér és testvér közé vonni 
De egy katasztrófa egybekovácsolja őket 
mégis. Ez a vér szava.

4 revÍ2Íonlsta forradalmár
Aba Achiméir. A legkiváncsibb. Érde­

kes. ^ átszellemült kifejezés, szemüveg 
mögül élénk, apró, fekete szemek, fel­
felé meredő, sötét, színű haj. Mikor ne­
vet. Kellemes vonásai vannak és egészsé­
ges. szép fogsor villan elő. ő a mai nap 
egyik szenzációja, az uj vádlott. Ennek 
fz bej^9tasúval kezdődik a tárgyalás. 
Kétségkívül a legérdekesebb alakja a 
vádlott-blokknak. Oroszországból került 
Palesztinába. Szemére vetik, hogy pá­
lyafutásai balodalon, a „Davar“ mun- 
kaslapnal kezdje. Azt is, hogy bátvja 
Oroszországban forradalmi golyóktól hűl 
lőtt el 1917-ben. Hebraizált nevébe is so- 
kat magyaráznak bele. Különös kommen 
tarok vannak ahhoz, hogy Aba, a min­
denek atyja akar lenni és Achi, Méir- 
ne].;. a forradalmárnak az öccse A íi- 
°/yf>f^ «« történelem doktora. Becsben 

végzett. Héber szemináriumot is látoga- 
tctt ott. Gimnáziumi évei a telavívi 
H-erzi gimnáziumba nyúlnak vissza In­
telligens arc. Kiváló cikkíró. A Chazit 
Haam revizionista sajtóorgánum egyik 
szerkesztője. Forradalmi a külseje? Le- 
hot. Az embernek inkább az a gondolata 
tárnád, hogy örült, vagy lángész az, aki- 

naplóját itt a nyilvánosság előtt 
boncoljak apró szilánkokra. Úri Zwi 
rmberg levelében Gandhinak nevez. 

Ez a hasonlat tetszik nekem. Valóban az

a tipus. Csak nem olyan csúnya. De öl­
tözetén keresztül majdnem átérződfoek; 
átlátszanak csontjai, mintha ugyancsak 
éhségsztrájkkal, ászketizmussal tarkira- 
na napjait. Nacionalista a végletekig, 
mint a hindu vezér. És az angolok itélő- 
széke előtt áll, mint amaz.

Minz, az ártatlan 
Mellette ül Minz. A másik szenzáció. 

Őt a tárgyalás első fejezetében szabad­
lábra helyezik. Csinos, kellemes fiatal­
ember áll fel. Megilletődve. Hogy el­
hagyja a borzalmas helyet," a vádlottak 
padját, amelyet a párt szenvedély túlka­
pása juttatott osztályrészéül. Sápadt. 
Halvány mosoly dereng az ajkai körül, 
amikor „volt“ vádlott-társai meleg kéz- 
szoritással búcsúznak tőle. Minz másfél 
esztendővel ezelőtt került Lengyelország 
hói ide. Boxbajmok. Revizionista. A 
„Happóél“ munkáscsapat trénerje« és a 
Betár instruktora volt.

A fővádlott
A vézna;, törékeny Rosenblatt alakja 

következik a vádlottak padján. Szinte 
gtermek. Alig 2ű esztendős az egész kis 
„gyilkos“. De ennyinek sem néz ki. HaF 
t any arca. finom ajka inkább lányos. 
D'Js fekete haja felfelé van fésülve. Tá­
lán ez ao mindössze némi elszántságra 
valló határozottságot a kifejezésébe. En- 
neK a kezében sült el a gyilkos fegyver 
a teliviyi tengerparton? Az- ember "ké- 
kedőn rázza a fejét. A Kfar-szábai re- 
t izaonista kvuca telepéről hozták ide.

A bűntárs
otaftszki. a bűntárs. Az első szám a 

vádlottak között. Termetes növésű. Tag 
baszakadt. 30 év körüli derűs kifejiezésü. 
egyszerű leng>-el zsidó. A tiszta lelkiis- 
meiet nyugalmát látni rajta. Egyszerű 
arc a 'végtelenségig. A bűnnek, ravasz­
ságnak. akár csalafintaságnak még csak 
nyoma sincs ezen az arcon. Úgy vélnéd, 
hegy a legyek ellen sem tudna szövet- 
kezni. Legalábbis ez a nyugodt, szimpla 
k-uejezes nem árulja el. Láttam ugyan 
Később, a tárgyalás során, amikor egy 
perfid tanúval szállott szembe hogy 
elet es értelem, direkt intelligencia tud- 
3?.. hevíteni ezt a 1 engyel-para.szt-arc ot 

Jón és szellemes replikázó. Csak 
Jiddisül beszél. És ennek & nyelvnek 
utolérhetetlen zamatja, ize külön" életet 
kölcsönöz a szavainak.

„ A bird
^gy angol rendőr „Ámód“, felállj-t ve- 

zenyeí _ _ héberül és megjelenik a bíró 
Meghajol a teremben lévők felé ieü'" 
Nincs sem komor, sem szigorú vonása] 
Modora megnyerő. Első látásra szimpa­
tikusnak tűnik nekem. Kutatok emlékeim­
ben valami nagy hasonlatosság után Hi­
vatása magaslatán áll és türelmes a véé 
leiekig.^ A hosszú héber vádirat és tanú­
vallomások felolvasása alatt is érdeklő­
dést tanúsít és majdnem atyai az a pé­
ti ante na, ^ ahogy vigyáz, hogy a tolmács 
y mulasszon akar egy szót is jiddisre 
i ordítani. Nem egyszer figyelmezteti És 
amikor angol kiejtésével angol szávai 
kozott ezt- a szót „jiddis” ejti ki, direkt 
kellemesse válik. A mellette ülő vöröses 
latú, halványarcu. fiatalember, a fia. 
ogasz. Londonban tanul. Szorgalmasan 

resztvesz anyjával minden tárgyaláson.
mozgolódás, tere-fele, lázas vitatko­

zás, mmden zaj elül. Méltóságos komolv 
csend. Egyetlen nagy várakozássá olvad 
0SS7/B az egesz terem. Hatalmas kérdő­
jellé: mi következik most? Kezdetét ve­
szi a per.
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Az uj po

Vaid 
ülés
valói«

Bucuresii-Buk
Kelet tud. A m 
rehajtó bizottsi 
érdeklődéssel vá: 
folyt le, úgy al 
a végrehajtó bi: 
niu három hívé 
mat szavazott V 
elnöknek arra, 
szerint intézze 
dúló fegyelmi 
gét maga mögö" 
mány, most mái 
rában folytathat 
terelnök ismétel 
hajtó bizottság 
az uralkodó telj 
után a bizalmat 
Vaidának, a ko: 
teleniil megerös 
látszik, hogy a 
vartalanul folyt

Sokan azt hitit 
hívei fel fogják] 
zottság előtt V' 
egész problématil 
zott formában ne 
azok is. akik szíj 
Gyula ügyét, vi­
tették a kérdés 
dr., kolozsvári kj 
nácskozások elnq 
lentette ki. hogy] 
igénybevegye a 
miniszterelnök £ 
laszában meguji 
hogy négy évtiz 
niu Gyulához és 
meg, hogy ebbe 
.jón. Vaida azonl 
Hozzátette, hogy 
óvakodna újabb 
be idézte Maniu 
meg Isten barát 
mel majd elbán( 

Ezek a nyilvá 
még korántsem > 
hogy eleg’endő t 
jelenlévőknek a 
letően. Végeredi: 
Bizottság ratifik 
ti képviselőnek ; 
tént kizárását, : 
konkrét ok csal 
szerzőjének dr. 
kizárását látszol 
vezetősége aznb; 
di-. Lázár Illéssé 
képviselővel szt 
dés esetleges r 
ménv a gyöngéi

Miéi
ba A

Beavatottak n 
arról, hogy a p 
gának hangulat 
volna, ha Ma ni 
vett volna részt 
végrehajtó biz 
időtartama alatt 
dott. A volt mi 
elérkezettnek az 
nkcióba lépjen, 
mert bár a szóv 
val az erdélyi í: 
terek többsége i 
€^ek között csak 
zf-tője y-an az ei 
A kimagaslóbb 
semleges állás

A br. Kemént
nyegszövő üJ 
nyitja meg Stíl 
ucea) 1. saám

Sző
Belépés dijtal 
Vételköíeiezel
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érkezik. Nehéz 
utána rendőrök, 

T'z a nyugtalan 
_SiJtri+. rendőr­
ügyész szerenét 

Fámán, ö az ál- 
|dó. Jeruzsálem;, 
nben a bíróval 
[alán Arlosoroff- 

rom védő. A 
nem a hivatalos 
(két tolmács ke- 
rditanak, tol már 
inem teljes a 
pák a bírói szék 

alaposan szem- 
lkai. Látcsőre, 

Alig másfél

ol-I csúnya. De
pm átérződinek. 
htha ugyancsak 
bússal rarkira- 
p a végletekig, 
|z angolok itélő- 
kz.
kiz, az ártatlan 

fcásik szenzáció, 
petében szabad­
ikellemes fia tal­
pé. Hogy el­
let, a vádlottak 
_ nvedély tulka- 
fczeül. Sápadt- 
[az ajkai körül,. 
fsai meleg kéz­
ié. Minz másfél 

Lengyelország 
gcvizior.ista. A 

trénerje, és a

A fővádlott 
lenbiatt alakja 
padján. Szinte 
Fs az egész kis 
|m néz ki. Hal- 
Inkább lányos. 
|n fésülve. Ta- 

elszántságra 
Feje zésébe. En- 
gyilkos fegyver 
iVz ember két- 
Ffar-szábai re­
ih ózták ide.

A bűntárs 
első szám a 
növésű. Tag- 

füs kifejézésü, 
j tiszta lelki is­
it a. Egyszerű 
lnnék, ravasz* 
|rn.k még csak 

. Úgy- vélnéd, 
:udna szőve— 

Jgodt, szimpla 
uáttam ugyan 
, amikor egy 

|z,embe, hogy 
[iligencia tud- 
Haraszx-arc ot. 
|>likázó. Csak 

a nyelvnek 
külön életet

A bíró
[, felállj-t. ve­
ilen 3c a bíró. 

i felé. leül. 
goru vonása, 
tágra szí napá­
tok emlékeim- 
|ág után. Hí­
re ]mes a vég 
rrat és tanu­
lt is érdek! ő- 

*ai az a pe- 
|y a tolmács 
ft is jiddisre 
phnezteti. És 
•goi szavai 
ti ki, direkt 

j ülő vöröses 
Fiber. a fia. 
forgalmasán 

r ángya] ásón. 
ízas vitatko- 
' gos. komoly 
»zássá olvad 
jimas kérdő- 
[Kezdetét ve-

Az uj politikai horoszkóp: Ä kormány marad...

a nyilatkozik a parlament őszi
feaaroi, amely „látszólag viharosnak, 
vatojaban termékenynek Ígérkezik

zott a kormainak. Miért nem lép egyelőra akcióba Manlu?

siea
Cluj, Reg. Férd. 9

BucurestirBukarest, október 7. Az Uj 
Kelet tud. A nemzeti parasztpárt vég. 
lehajtó bizottságának csütörtöki nagv 
érdeklődéssel várt ülése programszerűen 
folyt le, úgy ahogyan azt bejósoltuk: 
a végrehajtó bizottság ratifikálta Ma­
mii karom hívének kizárását és bizai. 
mat szavazott \ aida Sándor miniszter- 
elnöknek arra, hogy a legjobb belátása 
szerint intézze el a párton belül előtör, 
dúló fegyelmi ügyeket. A párt többsé­
gét maga mögött tudván a Vaida kor. 
mány, most már nyugodtabb atmoszfé- 
lában folytathat ja munkáját. A min isz 
terel nők ismételten leszögezte a végre­
hajtó bizottság" előtt, hogy kormánya 
az uralkodó teljes bizalmait bírja. Mi- 

a bizalmat a párt is megszavazta 
S aidanak, a kormány pozíciója kétség*- 

jelenül megerősödött és bizonyosnak 
látszik, hogy a kormány egyelőre za­
vartalanul folytathatja működését.

A Maniu probléma 
Sokan azt hitték. Iiogv Maniu erdélyi 

hivei fel fogják vetni a végrehajtó bi. 
zott sag előtt vezérük visszavonulásának 
egész problématikáját. Ez ilyen határo­
zott formában nem következett be. Még 
azok is, akik szívügyükké tették Maniu 
Gvula ügyét, csak per tangentem érin. 
tették a kérdés lényegét. Soeol Aurel 
dr., kolozsvári képviselő a sz-ovátai ta­
nácskozások elnöke szükségesnek je­
lentette ki, hogy Maniu szolgálatait 
igény bevegye a párt és a kormány. A 
miniszterelnök a felszólalásra adott vá 
.ászában megújította azt a kijelentését, 
hogy négy évtizedes barátság fűzi Ma- 
nui Gyulához és senkinek sem engedi 
meg, hogy ebbe a barátságba beleszól, 
jón. Vaida azonban nem állott meg itt. 
Hozzátette, hogy jó volna, ha Maniu 
óvakodna újabb barátaitól. Emlékezeté 
be idézte Mamiinak a mondását: ,,Ovj 
meg Isten barátaimtól, az ellenségeim­
mel majd elbánok valahogyan“.

Ezek a nyilvános tanácsok azonban 
még korántsem voltak alkalmasak arra, 
hogy elegendő garanciát nyújtsanak a 
.jelenlévőknek a jövőbeni harmóniát il­
letően. Végeredményben a végrehajtó 
bizottság ratifikálta három Maiiiu-pár. 
ti képviselőnek az elnökség által tör. 
tént kizárását, annak ellenére, hogv 
konkrét ok csak az elkobzott brosúra 
szerzőjének dr. Boila Zakariásnak a 
kizárását látszott alátámasztani. A párt 
vezetősége aznban attól tartott, hogy a 
di". Lázár Illéssel és főleg dr. Leucuta 
képviselővel szemben elkövetett téve­
dés esetleges reparálását a közvéle. 
ménv a gyöngeség jelének tekintené.

Miért nem lép nyílt akció­
ba Maniu

Beavatottak meg vannak győződve 
■arról, hogy a párt végrehajtó bizottsá­
gának hangulata másképpen alakult 
v_ona- ha Ma nini Gyula személyesen 
cett volna részt azon. Maniu azonban a 
végrehajtó bizottság tárgyalásainak 
vo tartam a alatt is Szovátán tartózko­
dott. A volt miniszterelnök nem látja 
Elérkezettnek az időt arra, hogy nyúlt 
akcióba lépjen, többek között azért, 
mert bár a szóvátai találkozás alkalma 
vs] az erdélyi nemzeti párti páriámén. 
rerpk többsége mellette tett hitvallást, 
ezpk között csak néhány prominens ve- 
7_ tője van az erdélyi nemzeti pártnak.
A kimagaslóbb személyiségek vagy 
semleges álláspontra helyezkednek,

I P1^1'fc x °P Csicsó István, vagy pedig a 
hatalommal tartanak, mint Voicu Ni. 

- Pscp Mihai Popoyiciu, Dumitru Man 
lelkész, etc. Maniu inkább hagyja tem­
peramentumához híven, hogy az idő 
dolgozzék érte és igazolja tételeinek 
igazságát. A szovátai tárgyalások kon. 
Illúziójaképpen ugyanis Maniu mere­
ven ragaszkodott azon követeléséhez, 
Lógj az állami hierarhia a párt prog­
ramjának és ideológiájának szellemé­
ben épüljön fel. Ettől Maniu nem haj. 
landó eltérni, de még távolról sem bi*

’ zonyos az, amit egyes lapok írnak, 
hogy a volt miniszterelnök a parlament 
őszi szessziójának megnyitása után a 
képviselőház szószékéről is meg fogja 
hirdetni álláspontját.

A megszelídült Mihala ehe
A másik említésre méltó mozzanata 

a végrehajtó bizottsági ülésnek Miha. 
lache magatartása volt. A parasztpárti 
vezér, miután alig két-három héttel ez. 
előtt egy, a kormányéval mereven szem 
behelyezkedő programot kürtőit világ, 
gá, a végrehajtó bizottság ülésén a kor 

, mámnyal való teljes szolidaritását szö- 
f gezte le, sőt ő maga volt az, aki java.
I solta, bőgj- V aidának teljesen szabad*
' kezet adjon a végrehjtó bizottság.

A . karmánjr egyébként, mintha mi sem 
történt volna, lázasan dolgozik a parla­
ment őszi szessziójának előkészítésén és 
reméli, hogy az ülésszak nyugodtan és 
zavartalanul fog lefoljmi. Hogy ezi a re­
ménység milyen mértékben, fog megvaló­
sulni, az a jövő titka. Egyelőre Vaida 
Sándor az őszi hangyakor latokon vesz 
részt, amelyekről egyenesen. Kolozsvárra 
utazik, hogy kipihenje ismét az elmúlt 
hetek fáradalmait. Ugj-anekkor Tilea mi­
niszterelnökségi alminiszter szigorú in­
kognitóban Erdélyben tartózkodik és .in­
nen készíti elő politikailag a parlament 
ősz; ülésszakát. A miniszterelnök az op­
timista hangulatban végződő végrehajtó 
bizottsági ülés után nyilatkozatot adott a 
bukaresti Curentul munkatársának a bel­
politikai helyzetről. Vaida többek között 
a következőket mondotta:

Vaida megelégedett 
— Teljesen meg vagyok elégedve a vég­

rehajtó bizottsági ülés lefolyásával. Ki­
váncsi vágyóik, mit szól hozzá az ellen­
zék? Miután az ellenzék is szóba került, 
meg kel! mondanom, hogy a liberális párt 
uj kormányzási programja egész kelle­
mesen lepett meg. Csak az a kár, hogy ez 
a program nem tartalmazza a praktikus 
megvalósítási lehetőségeket is. Remélem, 
hogy a liberális központi vezetőség egy 
következő ülésén el fogják határozni és 
közük a közvéleménnyel ezeket a lehető­
ségeket. . . — tette hozzá ironikusan a 
miniszterelnök. aki a következőképpen 
folytatta nyilatkozatát:

Vita a liberálisokkal 
— Pillanatnyilag meg kell békülnünk 

azzal, hogy elméletileg a liberális párt 
halói dalibb pozíciót keres ki magának, 
mint, ahol a mi kormányzati programunk 
áll. Milyen szépen hangzik például a 
pénzügyi problémákra vonatkozó rész: 
konvertálják a városi tartozásokat, de 
ugyanakkor leszállítják az adókat is.’ Én 
azt kérdem csupán, kinek a feladata lesz, 
az ehhez _ szükséges 20 milliárd lejt fe­
dezni? Miután pedig én nem vagyok fe­
lelős egy másik párt programjáért, in­
diszkréció volna részemről, ha megpróbál­

nék behatolni a misztériumába azon okok­
nak,^ amelyek egy ilyen program megfor- 
mulázására késztették a liberális párt ve­
zetőit. Valószínű azonban, hogy ha majd 
hatalomra jönnek a liberális .párt, akár a 
múltban, most is el fogja, tudni felejteni 
ezt a programot, mint holmi stilisztikai 
gyakorlatot. Vagy még inkább, mint hol­
mi ellenzéki fogadalmat.

— Mi a véleménye, miniszterelnök ur­
nák az őszi parlamenti szesszióról? — 
kérdezte az, újságíró.

_ Az őszi ülésszak elé terjesztendő 
törvényjavaslatok előkészítése már fo­
lyik. Én azt hiszem, hogy egy látszólag 
viharos, lényegében azonban fontos és 
sürgősen szükséges: törvények előkészité-
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seben termékeny ülésszak következik. 
Viharos annyiból lesz, hogy bizonyos 
urak a választásokon kapott szavazataik 
számával fordított arányban fognak lár­
mázni.

A forrongó Málta
A tartalékos tisztek iratot kaptak, melyben közeli behiva- 

tasuk lehetőségére figyelmeztetik őket
Genf, október 7. Nemzetközi körök­

ben némi izgalommal tárgj'alják azt a 
hirt, hogj" Máltában a tartalékos állo­
mányú tisztek iratot kaptak, melyben 
figyelmeztetés áll, hogy készüljenek el 
esetleges közeli behivatásukra. Fokozza 
a helyzet bizonytalanságát az a híradás 
is, hogj- a katonai kormányzó több ízben 
értekezletre hívta össze a helyőrségek 
parancsnokait és a kinevezett politikai

tanács tagjait, akikkel szigorító jellegű 
intézkedéseket beszélt meg*.

Az idegenellenőrzést is rendkívüli 
módon megszigorították, Máltában. Nem 
tudni, mi alapja van a biztonsági intéz­
kedéseknek, de valószínű, hogy csak na­
cionalisták mozgolódása áll a hadijel- 
legü ellenintézkedések hátterében s nincs 
alapjuk a hónapok óta kolportált há­
borús híreszteléseknek.

§1 Hatalmas gyapottömegeket pusz­
títottak el Amerikában

Fii eisrósáf si félretett volna ISfsii a measemmisilett
sgwawollal

A br. Kemény János-féle gyapjusző- 
nvegszövő üzem bérlete e hó 10-én 
nyitja meg Str. Universitatii (Eg\retem 
ucca) 1. szám alatt őszii

Szőnyeg ki áliilását
$1 Belépés díjtalan! 

Vételköteleiettság nincs ím
A kiállításon már bemutatóra kerül­
nek a tavaszi t e r vr a j z p ál yá z at an dijat 
nyert minták alapján készült szőnye­
gek is.

Newyork, október 7. Roosevelt elnök 
forradalmi ,Kék sas‘ mozgalmát- újabban 
nemcsak ipari téren szorgalmazzák, ha­
nem teljes intenzitással kiterjesztették a 
mezőgazdaságra is. A mezőgazdasági 
propaganda alapja, az úgynevezett „Ag­
ricultural A justement Act“, amelyet 
Roosevelt. elnök még májusban irt alá, 
végrehajtására azonban csak aratás 

1 után gondoltak. Az idevonatkozó törvény 
alapelvét a bevezető rész határozza meg, 
amely Így szól:

Egyensúly termelés és fo­
gyasztás között

>,A kongresszus politikai irányvonala; 
az, hogj- a mezőgazdasági produktumok 
termelése és fogyasztása között egyen­
súly jöjjön létre és olyan piaci helyzet 
teremtődjék, amely a farmerek számára 
biztosítsa a régi nívót. A mezőgazdasági 
produktumok ára ivója kell, hogy megfe­
leljen az_ 1909 augusztusától 1914 ju'Iiiu- 
sáig terjedő idők nívójának. A dohány­
árak számára azonban más periódus lesz 
mértékadó és pedig az 1919 augusztus­
tól 1929^ júliusig terjedő időszak.

Az elnök politikája törődik azonban 
nemcsak a mezőgazdasági termelő érde­
ken el, hanem a fogyasztóéval is, ameny- 
i-jiben.ax árak rendszeres csökkenéséről 
is történik gondoskodás.

Az amerikai farmer könnyen meg'ér- 
tetíte a törvény intencióit. Még május 
havában a mezőgazdasági mozgalom élé­
re ^ a fd|ldmtütvelésü-gyi miniszter állott,

I aki gyorsan megszervezte a mozgalmat és 
j minden jelentősebb mezőgazdasági cent- 

rumban fiókszervezetet állított' fel, azr 
"M a kizárólagos, tendenciával, hogy az 
elnök prosperitást ígérő mozgalmát min­
den áron keresztül viszi.

Tizenöt százalékos termés- 
redukció

A különbség az ipari és a mezőgazda­
sági mozgalom között főleg abban áll, 
hogy mig az iparban kényszerárak és ;

kényszermunka viszonyok állanak fenn, 
addig a mezőgazdaság terén a jelszó: a 
szabad verseny. Azzal a megszorítássá., 
hogy. ennek a versenynek be kell illesz­
kednie a roosevelti mozgalom árszabá­
lyozó kereteibe. A jobb árak elérése ér­
dekében a jövő évtől kzdve az amerikai 
farmer tizenöt százalékkal kis.ebb tér ül e- 
;et fog megművelni. Ez azt jelenti, hogy 
1934f-ben normális terméseredmény mel­
lett. Északamerikában 124 millió bushel 
hazával kevesebbet fognak termelni, 
mint más esztendőkben.

Elpusztított gyapottermés
Amit a. búzánál .nem lehetett végrehaj 

tani, azt a gyapottermelés körül a roose­
velti mozgalom m-egcseíekedte. Nem vár­
ták be az 1934. évi gjmpottermést, ha­
nem az árak katasztrofális zuhanása 
miatt a már érés alatt lévő gyapotot 
megsemmisítették. A földművelésügyi 
minisztérium propagandistái éjjel-nap­
pal dolgoztak, hogy néhány hét alatt 
meggyőzzék a farmerek nagy tömegeit az 
uj törvény rájuk nézve áldásos hatásáról. 
Azokban a hetekben, amikor a gj-apotter 
meló farmer tétlenül várja az aratást, 
ezekben a napokban előszedte megint az 
ekéjét és junius végéig megsemmisitetre 
a termést, azzal, hogy újra felszántotta 
földjeinek egyrészét, nehogy egyetlen 
bála gyapot is rontsa az árakat. Kereken 
10.3 millió acres földön pusztították el 
a gy a polt t erm ést-. Feljegyzésre érdemes 
körülmény, hogy éppen ebben az eszten­
dőben rekord-termést vártak.

Ha nem az árak diktálták volna a 
tempót, a megsemmisített gyapottal fél 
qurópát el lehetett volna látni ebben az 
évben gyapotáruval.

Ugyancsak az élvek, amelyeket a búzá­
ra és gyapotra alkalmaztak, irányadók 
rizsre, kukoricára, dohányra, telje és ser­
tésekre is.. Egyelőre be akarják várni ez 
év eredményeit és csak azután fognak 
hozzá ezeknek a mezőgazdasági cikkek­
nek az állami szabályozásához.

[bäum Etus
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Á Banca Marmorosch kifizette az 
első kényszeregyezségí részletet
öt százalékot fizetett vissza a hitelezőinek a bank

Bueuresti-Bukarest, október 7. Az Uj 
Kelet tud. Idestova két éve már annak, 
hogy a Banca Marmarosch, az ország­
nak egyik volt legnagyobb pénzintézete 
fizetési zavarok közzé került. A bank 
kényszeregyezséget kért, száz százalékos 
kvótát ajánlva fel. Az első részlet, vagy­
is a visszafizetendő összegek 5 százalé­
ka 1932 október elsején lett volna esedé­
kes. A bank azonban kegyelmi termi­
nust kért és kapott, A betétek visszafize­

tését egy évvel elhalasztották, ezenfelül 
az uj konevrziós törvény öt évig mente­
síti a pénzintézetet a csődbejntás vesze­
delme alól.

A Marmarosch Bank ennek ellenére 
megkezdte tegnap a betétek öt százaléké 
nak visszafizetését, A visszafizetésre ke­
rülő összeg lényegesen összezsugorodott 
a bank összeomlása óta, mert a betét­
könyvek nagyrészét alacsony kurzuson 
felvásárolták.

Hatalmas tranzakció a romániai
nehéziparban

Á Max Ausschnitt csoport monopoiisztikusan kezébe kerí­
tette Románia egész nehéziparát

Bueuresti-Bukarest október 7. Az Uj 
Kelet tud. A romániai nehéziparban 
olyan események játszódnak le, ame­
lyek beláthatatlan időn keresztül telje­
sen uj világot teremtenek a nehézipar­
ban. Max Ausschnitt, aki külföldön tar­
tózkodott, visszaérkezése után köztudo­
másúvá vált, hogy Max Ausschnitt ha­
talmas üzleteket kötött külföldön, ame­
lyek a romániai nehézipart teljesen pénz 
csoportja egyeduralma, alá helyezik.

Kezébevette Ausschnitt azonkívül a

PHÖNIX
Életbiztosító Társaság
ALAP ITT AT OTT 1882. évben.

Teljesen befizetett alaptőke 4,000,000 osztr. schilling

1932. év végén:
Biztosítási állomány 

járadék
Dijbevéte:
Biztonsági alapok

2.685.748.380.-
4.278.335.-

150.512.096.-
526.946.302.-

siliing
silling
silling
silling

Központi igazgatóság 
Romániai igzgatóság

Wien
Bucuresíi. Piata Rosetti 4.

Erdélyrészi igazgatóság: CLUJ, Str. N. Jorga 16.

A társaság működési területe: Ausztria, Belgium, Bulgária, Csehszlová­
kia, Egyiptomi, Francia-ország, Görögország; Hollandia, Jugoszlávia, 
Lengyelország, Magyarország, Németország, Olaszország. Palesztina. 
Románia, Spanyolország, Tunisz. Törökország.

Gyermek-, járadék- és nyugdíjbiztosítás.

A legszebb U 3 É V i ajándék a

PhOiili-hcilvCDo
Mert ezzel

gondoskodik saját magáról, 
feleségéről és gyermekeiről, 
gyarapítja a Zsidó Földvásárló 
Alapot Palesztinában

kát még egy nagyjelentőségű tárgyalás­
sal tetézte be. Tárgyalt a nemzetközi 
vaskartellel, amelytől éppen az előbb 
említett tranzakciók folytán a legszeren­
csésebb üzleti szituációt csikarta ki. En­
nek értelmében az Ausschnitt csoport 
valóságos monopoljogot'nyert a vasipar 
ban Romániában. Szó van arról, hogy a 
monopol jogot írásban is lefektessék és 

Románia egész nehézipara minden 
fenntartás nélkül az Ausschitt cso­

port kezébe menne át.
Érdekes megemlíteni, hogy ezeknek a 

tranzakcióknak az értelmében a Resita 
müvek is Ausschnitt kezébe kerülnek.

Beavatottak szerint a kormány szíve­
sen támogatja Max Ausschnitt törekvé­
seit, mert a belföldi termelés ilymódon, 
egykézbe való csoportosítása a termelés 
tokozását jelentheti és jelentheti azt, 
hogy a nehéz ipari üzemek, amelyeknek 
eddigi prosperitása egyre csökkenőben 
volt, vagy egyáltalán szünetelt. Max 
Ausschnitt vezetése folytán ismét teljes 
üzemmel veszik fel a munkát. Erre vall
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VASÁRNAP,

CLARA BOW Iwee
legújabb filmje:

POGÁNY VÉR

Jön!
Monopol Fox-Film.

——— Jöü •

I Gyilkosság azállatkerlben
rendkívül izgalmas film. főszere­

pekben :
Kathleene Bürke, Lionel Atwíll

az a hir is, hogy az iparügyi miniszté­
rium a. vasipari nyersanyagok behozata­
lát vámemeléssel készül megnehezíteni, 
hogy a belföldi bányákkal támogatott 
Max Ausschnitt üzemek annál jobban 
berendezkedhessenek és prosperálhassa- 

! nak.

lujeni cukorgyárnak a Creditanstalt bir­
tokában lévő részvénypakettjét, ennél 
azonban még hatalmasabb tranzakciókat 
is létesített. Ezeknek értelmében Max 
Ausschnitt pénzcsoportja átveszi a Cre- 
ditanstallt, valamint a Rotschild és Gutt 
mann házak birtokában lévő összes ro­
mániai érdekeltségeket,

vagyis az összes nagy romániai 
vasipari érdekeltségek részvénypa­

kettéit.
Max Ausschnitt ezeket a tranzakció-

Ä Román EriSIpai Síiveltilta­
kozni a tikászára exportjára vonat­

kozó ui iníéziiefiesek ellen
Eay párizsi tm élwezi a romániai Ssitw@exp®rl hasznának

részéi
Bueuresti-Bukarest, október 7. A román 

erdőipari szövetség tegnap közgyűlést 
tartott. A köz,gyűlésen szóvátették azt, 
hogy Franciaország hivatalos kereske­
delempolitikai tényezői súlyosan meg­
károsították a romániai fa termelőket és 
exportőröket. Megtárgyalták a közgyűlé­
sen az ismeretes- bécsi, nemzetközi’ fa- 
kongresszus kartell-határoz-atait is, továb­
bá a román-magyar fenyőáru egyezményt. 
Az utóbbi ügyben a fűrészáru exportjá­
nak technikai keresztülvitele céljából bi­
zottságot. küldtek ki, melynek három tag­
ját megbízták hogy sürgősen keressen 
érintkezést a CAPS-al és Magyarország 
számára dolgozza ki az egységes szokvá­
nyokat. A bizottságnak 12 tagja van.

Ezután napirendre került Franciaország­
nak Románia fenyőfaexporja elleni in­
tézkedése, amellyel Franciaország Roma­
nia fürészárukivitelét 71 százalékkal 
csökkentette. A kivitel ezelőtt három- 
négyezer vagon volt. Ez az öszeg most 
ezer vagonra zsugorodott össze. Ezért az 
ezer vagonért Románia köteles átvenni a 
Rauser és fiai párizsi , repülőgépgyár 
szálitalányait. A közgyűlésen felháboro­
dással tárgyalták, hogy a CFR 75 száza­
lékos tarifaengedményeit ez a cég halás.r 
sza el, amely voltaképpen a fürészfa* 
export számára készült a CFR részéről. 
Bizottságot küldöttek ki, hogy illetékes 
helyen interveniáljanak és a sérelmet: 
orvosolják.

RÁDIÓ MŰSOR
Vasárnap október 8.

Bukarest: 19.20. Tán el emezek. 20. Aca 
de Barbu hangv. 21.15. Rádiózenekar. 
21.45. Hírek.

Budapest: 8.15. Hírek. 8.30, Istentisz 
telet. Utána pontos időjelzés, időjárás 
majd az operaház tagjaiból alakult ze­
nekari hangv. 2. Grmafonlemezek, 3. 
Földművelésügyi minisztérium előadá­
sa. 3.45. Pontos időjelzés, időjárás, 3 
Helyszíni közv. Szekszárdról. 5. Sazoln 
zenekar. 6. Bodan Margit és Cselényi 
József énekel, Magyari Imre cigány ze­
nekarának kíséretével 7. Elbeszélés, 
7.30% Zongora, 8,10, Sport

Becs: 19. Hegediihangv. 20. Tarkaest. 
22,15, Tánczene.

Berlin: 20. Zeneszerzői müvek.
Breslau: 20.30. Rádiózenekar, szop­

rán és tenordalokkal.
Frankfurt: 20.15. Verdi emlékest Uó
München: 19.05. Mascagni: Parasztbe 

csillét, 20.30. Leoncavallo: Bajazzok.
Stuttgart: 22.45. Gramafon.
Varsó: 10.04. Mezzoszoprán dalok. Bo­

rodin, Grecsaninov. és Csajkovszkij mii 
veiből.

Milánó: 20.30. Opera,
Róma: 20.45, Operett-est,
Prága: 19.30. Puccini: Turandot (Né­

meth Máriával a címszerepben).
Pozsony: 17.55. Tamburieazene.
Brünn: 17.43. Gramafon.
Osló: 22.15. Offenbaeh-est.
Svájci. Aleman Adó: 19.25. Svájci nép 

dia.
Svájci Románul. Adó: Zongorahang- 

verseny.
Béig rád: 19. Gramafon. 20. Mozart: 

D-dur hegedű és zenekari verseny. 22. 
gramafon.

Hétfő, október 9.
1 Bukarest: 19-20. Dal lemezek. 20.45, 
Kétzongorás hangv, 21,15. Dalest.

Budapest: 6.45. Torna. Utána grama, 
fon 9 45. Hírek- 10. Felolvasás, közben 
gramafon. Puccini. Mozart, Nicolai, Do 
nizetti müvei. 12.05. Zongora és ének- 
hangv. 12.30. Hírek. 1,15, Pontos időjel-

Házn értékesebb lesz, ha

GRATZ
festi!

Ci-mfestő, szobafestő, mázoló és bútor- 
fényező! Ouj, Str. Sagana 16., Str. Fil$- 
pescu 15. Str. Memorandului 29 Tele­

fon 7-49

zés, időjárás. 1.30. Szalonzenekar. 2.45. 
Hírek. 3.30. Diákfélóra. 4. Asszonyok 
tanácsadója. 4,45, Pontos időjelzés, 'idő. 
járás, 5. „Turistabalesetek“ e, előadás. 
6.30, Német nyelvoktatás. 7. Hegedű 
7,35, Elbeszélés. 8.10. Gramafonleme- 
zek. 9. Pontos időjelzés, hírek. 9.20- Az 
Operaház tagjaiból alakult zenekari 
hangv. 10,20. Időjárás. 10.25. Cigány­
zene, 11, Franeianyel'vü előadás.

Bécsj 15.55, Csajkovszkij: IV. szórnia 
nia. 17.25, Énekhangv. 23. Gramafon.

Bréslau: 18.10. Hegedühangv.
Heilsberg: 17.25. Szoprán és fuvola- 

hangv.
Lipcse: 18.30. Schubert müvek, tenor 

és zongora. 20. Katonazene.
München,: 20. Rádiózenekar.
Varsó: 18.20: Grieg szonáta. 20. Kál­

mán: Tatárjárás.
Milánó: 19.40. Gramafon.
Róma: 21.45, Szoprán és hárfa,
Prága: 19.25. Fuvózenekar.
Pozsony: 17.05. Orgona.
Kassa: 18.15. Gramafon.
Belgrád: 19.30. Hegedűhng-v. 20.30. 

Verdi: Rigolettó c. opera.
Svájci Aleman Adó: 20. Dalok. 
Svájci Romaiul Adó: 2.15 Szláv zene..

Uwvédl határ- 
Idő itaols 1934 
UiDaoe.,íi »fvár

NT ÓMBAN 300 lej ég portó, később 
360 lej utánvéttel, vagy előrefizetve 

frankó.
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líilia!!iplallsSR@ií az ellentétek az 
awp’ar2#al hadladőssígiCRdcző

Inéiig * főkehélralék He iiázulikál aiánSfa lel Amerikának
London, október 7. Washingtonban 

megkezdődtek az amerikai-angol badiu 
adósságrendező tárgyalások. Amerikai 
politikai körökben hosszú tárgyalást vár­
nak, mert a kongresszus, mint ismeretes, 
nem volt hajlandó beleegyezni jelentő.- 
,ebb engedményekbe s az angol kormány 
v iátozatlanul azt követeli most is, hogy 
Anglia hadiadósságai olyan mértékben 
csökkenjenek, mint ahogy Lausanne ban 
Németország fizetési ‘kötelezettségeit

csökkentették.
A Daily Mail legújabb értesülései sze­

rint áthidal halat La nők az ellentétek az 
kimeri kákán goß hadiátiósság-rendező tár­
gyalásokon. Anglia a, tőkehátralék tiz- 
százalékát ajánlotta fel Amerikának tel­
jes. kiegyenlitéskénit, de az amerikai kor­
mány nem mert a kongresszus elé állani, 
kai nagyobb engedményt tenne, mint a 
hadiadóssági összeg ötvenszázal ©kának 
elengedését.

Teljes politikai fejetlenség 
Spanyolországban

Megbukott a Leroux-kormány is. Eddig három dezignáit miniszterelnök 
adta vissza megbízatását az elnöknek. Jobboldali kormány alakul? A 

szocialisták szervezeti akcióra készülnek

MATASURI pentru ROCHII 
MATASURI aentru DUBLUBl 
MATASURI pl. QARNITURI 
MATASURI MODERNE

numai la

GALLIA
Sucursala C I II J , Str. Gén. Neculcea 2. (Renner-palota)

Madrid, október 7. Megalakulása óta 
spanyol köztársaság szakadatlan vál­

ságokon megy át. A baloldali szélsősé­
ges elemek rendbontásai mellett utóbbi 
időben a monarchisták is akcióba léptek. 
A nemrégiben, lemondott Azanna-kor- 
mány után Leroux alakított kormányt, 
akit azonban a szocialisták lemondásra 
kényszeritettek. Leroux lemondása óta 
már három politikus kapott megbízatást 
kormányalakításra, de mind kénytelen 
volt visszaadni megbízatását. Politikai

körökben éppen ezért általános a tanács­
talanság.

A szociálisták szervezett akcióra ké­
szülnek, tekintettel arra, hogy fennáll a 
lehetősége jobboldali kormány alakítása 
nak. A karhatalom az ország nagyobb 
városaiban rádiőkészültségben áll.

Egyébként tegnap Pedrogal dezignáit 
miniszterelnök adta vissza megbízatását 
Alcala Zamorra elnöknek, aki ezután 
Maranon dr. volt minisztert bízta meg 
kormányalakitással.

Á régi Magyar Színház épületében 
akarják berendezni a kolozsvári

rádióstúdiót
Cluj-Kolozsvár október 7. (Az Uj Ke­

lé: tud.) Elsőnek jelentette az Uj Kelet, 
hogy a kolozsvári rádióleadóállomásnak 
már évek óta kísértő terve végre konkrét 
formát nyert. Dr. Deleu Victor polgár- 
mesternek a rádió részvénytársaság buka- 
:-es:i igazgatóságával folytatott tárgya" 
. ;:;a.i eredményre vezettek. Kolozsváron 
mar a legrövidebb időn belül felállítják 

Stúdiót, az ez irányban elkezdett tár­
gyalások sikerrel folynak.

Az Uj Kelet munkatársa nia úgy érte- 
- ült, hogy a szombaton, már ez irányban 
kezdődtek meg a tanácskozások, hogy hol 
„ártsák fel a kolozsvári stúdiót, milyen 
: !y iség be helyezzék el Kolozsvárnak ezt 

nagy fontosságú kultúrintézményét. A 
városházán sorbavették az összes városi 

: : eteket, de végül egyiket sem találták 
kalmásnak a stúdió céljaira. Szóba ke- 

" a régi Magyar Színház, helyisége Is, 
-z az épület most- az egyetem tulajdonát 
vtpezi. azonban, teljesen üresen áll, az 
vgyepem azt a népies előadásokra alkal­
mas előadótermet-, amelyet már három 
évvel ezelőtt tervbevett-, anyagi okokból 
nem építette meg. Kellő átalakítások után

Vegyen a termelőtől!
ízléses blondel- és lécrámákat, művészies 
gobelin-, festmény- és fénykép-kereteket 

megrendelésre is gyári áron készét:

Rámagyár
v. Bart ha M. u. 16.

a régi színház épületét. —a városi mér­
nöki hivatal véleménye szerint — alkal­
massá lehet tenni a stúdió számára. Ép­
pen ezért a városi szombaton átiratot kül­
dött. az egyetemi rektorátushoz, melyben 
azt kérte, hogy az -egyetem az amugyis 
parlagon heverő, értékes épületet, vagy 
legalább annak égyrészét engedje át a 
stúdió céljaira.

Az egyetemi tanács a jövő hét folya­
mán fogja tárgyalni a város átiratát és 
a hét végén, közölni fogja, hogy eleget 
tehet-e a kérésnek vagy sem.

Az Uj Kelet munkatársa beszélgetést 
folytatott a stúdió építését előkészítő bi­
zottság egyik tagjával. A kolozsvári stú­
dió a most beállított Brassó mellett, mű­
ködő leadóállomást fogja ellátni rendsze­
resen műsorral. Ebben a kérdésben 
egyébként állandóan folynak a tanács­
kozások a rádiótársaság bukaresti igaz­
gatósága és a kolozsvári városháza kö­
zött. Egyelőre még nem állapították meg, 
hogy mikor kezdi még működését a ko­
lozsvári stúdió. Ez elsősorban attól függ, 
hogy találniak-e alkalmas helyiséget a 
stúdió céljaira vagy sem. Most érdekelt- 
körökben art várják, hogy az egyetemi 
tanács a régi Magyar Színházra vonat­
kozó kérés felől döntsön.

Markovits Rodionnak, a „Szibériai gar 
nizon“ nagysikerű Írójának legújabb mű 
ve a „Sánta farsang“, kapható az Uj Ke­
let könyvosztáljában. Az összeg és por­
tóköltség előzetes beküldése mellett, vagy 
utánvéttel. Ára fűzve 36 lej, kötve 60.

VICHY MCPITAL &r^Äen
Vezérképviselő: Filippe Finkelatein, Bueuresti, Str. Cämpm^ii^JO.

VICHY-CEEESTINS
Vese és hdiyaß-bdniaimäli, köszvfiio, cuHorbaj,

A Francia Állam 
Gyógyforrásai

Veres Nwieellzsilás 
Wmmm-Bwmbm

Uaímmém®'! í^díáli esnie Ie¥em! a témáást
Newyork, október 7. Buenosayresi táv­

irat közli, hogy a (egyházban véres fe- 
gyenclázadás tört ki. A fegyencek az 
ebédidő kezdetén adott jelre megrohan­
ták őreiket és élethalál küzdelemben le­
fegyverezték őket. Hét f egy őr, akik erő­
teljesen ellenállottak, életveszélyes se­
besülésekkel terültek el a földön. A 
kormány intézkedésére tüzérséget és gya 
logságot rendeltek ki a lázadás színhe­
lyére.

A tüzérség gázgránátokkal lőtte a 
f egy ház azon épületszárnyát, amelyet a 
fegyencek birtokukba vettek, majd gya­
logsági sortüz és szuronyroham követ­
kezett, míg végre sikerült a lázadó fe­
gyencek tömegét megfékezni. A fegyen­
cek közül a Giovanni-rabl óbanda három 
vezére, akik a lázadás értelmi szerzői 
voltak, a harcban életét vesztette. Tizen­
hét íegyencet és három katonát súlyos 
sebeikkel kórházba kellett szállítani.

Csehszlovákiába felles eine! indult 
mee a Rémet nemzeti szocialisla-

üiif likvidálása
BefiBliák az összes csehszlovákiai német lapokat?

Prága, október 7. Csehszlovákia egész 
területén negyvennyolc órája folynak a 
csehszlovákiai német nemzeti szociálisták 
nál és más megbízhatatlan elemeknél a 
házkutatások. Az ország minden vidéké­
ről óránkint érkeznek újabb hírek letar­
tóztatásokról. Az őrizetbe vettek száma 
már meghaladja az ötszázat. A letartóz­
tatott politikai foglyokat csendőrkiséret 
alatt Prágába szállítják.

Egyidejű jelentés szerint a csehszlo­
vák törvényhozást összehívták október 
17-re. A kormány törvényjavaslatot fog 
terjeszteni a kamara elé, amelyben prok

lámáiják a betiltott politikai pártok 
mandátumainak automatikus megszűné­
sét.

Egyidejűleg a brünni és a prágai pos­
tatakaréknál lefoglalták a csehszlovákiai 
német nemzeti szociálistapárt betétjeit 
s egy prágai nagybanknál zár alá vették 
a német nemzeti párt folyószámlakövete 
lését és nagy összegű letétjét.

Egyidejű beavatott helyről származó 
közlések szerint a kormány közelebbről 
be fogja tiltani az összes német lapok 
megjelenését, köztük a ..Bohémiát“ is.

Újra elhalasztják a leszerelési 
konferencia megnyitását

Párizs, október 7. Francia politikai 
körökben izgalmat és idegességet vál­
tott ki az a hír, hogy a német kormány 
jegyzékbe foglalt ellen javaslatokat jut­
tatott el Angliához és Olaszországhoz a 
leszerelés ügyében. Amint londoni be­
avatott Helyről jelentik, a német jegy­
zék átadása Londonban és Rómában 
tényleg megtörtént, de a jegyzék nem 
tartalmaz ellen javaslatokat, Németor­
szág mindössze arra szorítkozik, hogy 
újólag és pedig határozottan körvonalaz 
za a leszerelés álláspontjáé amire Géni­
ben a hatalmak fődelegátusainak magán 
megbeszélései során angol és közvetítői 
minőségben olasz részről felkérték.

A német birodalmi kormány jegy ze­
ke hangoztatja, hogy Géniben egyszer 
már elismerték Németország egyenjogú­
ságát. Ez az elv megköveteli a hatalmak 
leszerelését, vagy pedig annak megenge­
dését, hogy Németország önvédelemből 
szintén használhassa az eltiltott fegyve­
reket, mert továbbra védtelenül nem 
maradhat.

A jegyzék bejelenti, hogy Németor­
szág a francia javaslatokkal szemben 
nem készít el ellen javaslatokat. Angliá­
hoz eljuttatja álláspontjának körvonala­
zását, mert erre felkérték s Olaszország­
hoz azért juttatja el, mert Genfben köz­
veti tőként szerepelt egyfelől Anglia és 
Franciaország, másfelől Németország kő 
zött a lefolytatott leszerelési eszmecsere 
során.

Az angol lapok értesülései szerint az

angol kormány tárgyalási alapnak fo­
gadja el a német jegyzékben foglaltakat, 
francia hivatalos részről viszont a né­
met álláspontot elfogadhatatlannak mi­
nősítik. Általános a meggyőződés, hogy 
a leszerelési konferenciának október 16- 
ra összehívott ülése csak formális lesz s 
valószínű, hogy a tanácskozások folyta­
tását egy hónappal el fogják halasztani» 
hogy a hatalmak kormányainak idejük 
leg-yen újabb eszmecsere folytatására, 

London, október 7. Henderson és Eden 
államtitkár elutaztak Genfbe. Sir John 
Simon hétfőn, a minisztertanács, ülése 
után utazik el.

A modem
kézimunka

legértékesebb dísze minden 
lakásnak!!!
A legújabb külföldi model­
lek szerint készített kézi­
munkák, képek meglepő olcsó 
áron kaphatók

FISCH BÖSKE
kézimunkaszalónjában
Cluj, Str. Barit in (Malom u.)
16. szám.
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j LIGETI SÁNDOR:

A BŰVÖS ERSZÉNY
REGÉNY

_ Mire az óra véget ért, olyan csöndben 
figyelő hívei lettek tanítványai, hogy 
Ralin túlságosan meg volt magával elé­
gedve és megkérdezte a fiukat:

— Akartok-e hallani máskor is ezekről 
a dolgokról?

— igen, akarunk! — zúgott a válasz.
A fiuk kiugrottak a padokból, körül­

fogták Bálint és a kérdések özönét zúdí­
tották feléje, úgy kisérték ki az ajtóig.
A kapunál az igazgatóval találkozott, 
aki gratulált neki.

— Nem tudom, mit csinált ezekkel a 
fiukkal. Arra felé jártam néhányszor az 
óra alatt- a folyósón és nem hallottam 
azt a megszokott lármák mely az inas- 
iskoLa óráinak rendes kísérőzenéje.

Ralin elmondta röviden az óra törté­
netét, az. igazgató azonban nem muta­
tott tu! nagy megelégedést.

Ne haragudjék, kedves szerkesztő 
ur. de mint pedagógus, nem osztom a né­
zetét programjáról. Kár ezeknek a fiuk­
nak a szemét annyira felnyitni, hogy 
lássák, mekkora hatalom a pénz- és1 hogy 
milyen nagy ellentétek vannak a világon 
szegény és gazdag között. Ezeket- a fiu­
kat egyszerű iparosoknak kell nevelni, 
nogy jó cipőt és ruhát csináljanak és 
nem szabad, hogy az iskola uj vágyakat 
oltson beléjük. Szeretném, ha a követ­
kező előadásaiban kiesé a földön ma­
radna és arra mutatna rá, hogy a laka­
tos ^ vagy az asztalos épp olyan fontos 
polgára hazánknak, mint akár maga a 
megyefőnök.

Ralin nem akarta, hogy mélyebb be­
szélgetésbe bocsátkozzanak s nem volt 
nedve arra sem, hogy az igazgatóval po­
litikai vitába elegyedjék. Köszönt és be- 
foidúlt kapuján. Otthon teletömte1 dohá­
nyos zacskóját, zsebrevágta pipáját s 
így. a vacsora utáni elmélkedésre fel­
készülten, ballagott „A jó polgár“ felé.

Ott alig lézengett pár ember. Két ida- 
gen ^ vacsorázott egy sarokban, nyilván 
mázok lehettek s ott ült- az autóbusz 
sofőrje is, aki hajnalban megszöktette 
Lillát előle.

Raiin még pörköl tjénél tartott, amikor 
njik a?, ajtó s két városi hatalmasság 
vonult be a terembe. A takarékpénztári 
ig<izg<itó és a civilbe öltözött 'rendőr- 
kapitány. Ott ültek le a. Ralin közelében 
levő _ zöldposztós asztalhoz, feketét és 
kártyát rendeltek. Ralin fejbólintással 
üdvözölte őket. A rendőrkapitány le­
ereszkedően szóit át hozzá:

— Hogy van, szerkesztő uram? Bú­
suké nagyon? i

A takarékpénztári igazgató is; bele­
szólt :

— Könnyű neki. ír egy szép verset s 
aztan végzett is a dologgal.
.. — Hát tudja, direktor ur — szólt Ra- 
iin . — Yers helyett már inkább váltót 
írnék alá.^ Az jobban segítene -rajtam.

, -^-zYfn mire kell magának pénz. 
szerkesztő ur? Hiszen, úgy tudom, egé­
szen. rendes jövedelme lesz ezentúl El­
kezdte már a tanítást az iskolában?

~7 Éppen ma délután — válaszolta 
Ralin. ^ - Hanem ebből pénzt csak el­
sején Iátok s az sem lesz valami sok. 
o-yx urammal pedig előlegek irányában 
nem állok jó lábon. ' -

A takarékpénztári igazgatóban felvil- 
^Iít„1valami- Hgy unoka-bugára gondolt, 
akitől tartott, hogy a család nyakán 
marad. ;
, — Tudja mit, szerkesztő ur? Jöjjön, el 
nozzam holnap reggel a bankba Beszél­
gethetünk egy kis kölcsönről Hátha le-, 
bet valamit csinálni.

Amint a két- játékos egymásután csap­
kodta a kártyákat az asztalra Ralin 
csendesen ^ felállt, köszönt és "távozott, 

rpazya jarta végig kétszer-háromszor a 
fouccat. Lillára gondolt, az inasokra, a 
f™?1. újságcikkére s a legközelebbi j adóban 
eloadasara. Azzal befejezte a napot

ha valaki ilyen pontos. Csak mikor a 
visszafizetésről lesz szó, akkor is Így 
tartsa be a terminust ’és jó barátok 
leszünk.

Ralin kedvező előjelnek vette, hogy 
már a visszafizetés is szóbakerült. 

Eszerint mégis kap pénzt.
Az igazgató barátságosan kezdte:
— Mennyire is van szüksége és, ha 

szabad kérdeznem, mire kell magának 
most kölcsön?

— Őszintén beszélek. Nagyon sokfelé 
tartozom és jobb szeretném, ha csak a 
bankkal volna dolgom. A polgármester 
űrtől kaptam ugyan előleget iskolai fi­
zetésemre, de éppen csak arra volt jó, 
hogy bizonyos türelmetlen hitelezőket 
kissé ejhallgattassak. Most, hogy végre 
rendszeres jövedelmem lesz-, uj életet 
akarok kezdeni és meg is untam már, 
bőgj- bn-x mesterre] állandóan veszeked­
jem.

Magának tényleg jó volna, ha uj 
életet kezdene és tulajdonképpen meg 
kellene házasodnia. Most van a legtfőbb 
ideje. Én, meg kell hogy mondjam, igen 
szimpatikus fiatalembernek tartom ma­
gát és ha kereste volna eddig a társa­
ságomat, tapasztalta volna, hogy más­
fajta fából vagyok, mint a polgármester 
bzeretem, ha egy fiatalember törekvő és 
dolgozik. És a maga közgazdasági tudá­
sát más téren talán inkább tudná érvé­
nyesíteni^ mint a '„Ryhl és vidéke“ szer­
kesztőségében. Szeretnék a maga jövőjé­
vel kissé komolyabban foglalkozni s 
mert itt- aligha tudunk nyugodtan be­
szélgetni, jöjjön el ma: este hozzám va­
csorára.

Ralin meglepődve köszönte meg a meg­
hívást. Túlságosan váratlanul jött az 
igazgató nagy barátkozása.

A kölcsön, ügye most már gyors el­

intézést nyert. Ralin odakanyaritotta ne­
vét egy váltó alá, az igazgató még meg­
jegyezte, hogy nem szabályszerű ugyan 
a dolog, mert legalább két kezes- kellene, 
most azonban eltekint ettől, úgyis forma­
litás volna a-z egész és Ralin, szívélyes 
búcsú utáni, két- vadonatúj ezressel i 
zsebében, távozott a bankból. Meg­
figyelte, -hogy a pénztárnok olyan ei- 
csodálkozás&al nyújtotta át neki a pénzt, 
mintha legalább is egy uj kinyilatkozr 
tatás történt volna.

Ralin nagyon tisztességes: fiú volt. 
Azzal kezdte, hogy sorba járta a hitele­
zőit és „A jó polgár“ főpincérétől kezd­
ve, a szabóján, a trafikosnén s a cukrá­
szon keresztül a háziasszonyáig minden­
kit kifizetett.

A ryhli közvélemény uj témát kapott. 
Mindenki tudott Lilla hirtelen elutazásá­
ról, a polgármesterék nagy családi je­
lenetéről s 'azt hitték, hogy Ralin leg­
alább is zsákot ölt magára vagy pedig 
mérges újságcikkekben rázza ki dühét. 
Mindez nem Így történt. Ralin, tökéletes 
nyugalomban rótta az uccát, itta a fe­
ketéjét, _ szívta a pipáját irta tovább 
cikkeit és egész odaadással szentelte 
magát uj hivatásának, a tanításnak. 
Félretette verseskönyveit és regényköte­
teit, irt egy fővárosi könyvkereskedőnek 
és nagy csomag könyvet hozatott magá­
nak. Odáig jutott, hogy az iskolában a 
szocializmusról és a fővárosi szakszer­
vezetekről beszélt s az inasok elragad­
tatva hallgatták azokat az utópiákat, 
melyekben Ralin a munkások győzelmét 
festette a könyörtelen tőkések uralma 
felett.

Csak néhány hétig tartott ez a paradi­
csomi élet. Aztán szinte egyszerre jelent 
meg előtte két kerub, hogy kiűzzék őt 
boldog munkában télt, nyugodt napjai 
édenkertjéből. Az egyik a városi szolga 
képében jött. Lángpallosa az a barna, bo­
rítékos hivatalos levél volt., melyben a 
polgármester rövid indokolással beszün­
tette inasiskolai működését.

„Minthogy Ön tanításában eltért azok­
tól az elvektől, melyek a polgári munka 
megbecsülésére sarkén,tik a növendéke­
ket s ehelyett, zsenge korukkal vissza­
élve. káros irányzatú tanokat terjesztett 
az iskolában, a városi tanács kénytelen 
^ olt tegnapi ülésében elhatározni, hogy 
az Ön további működését beszünteti s 
az Önnek adott megbízást visszavonja“.

(Folytatjuk.)

Zsoldos tanintézet
•• legioboan készti elő közép* 
-kólái magánvi ogáK-a, ér 

ség re. Hus'Zonhetedik tanév. 
Interné tus. Budapest. VII.
Dohány u. 84.

Városi bunda, alig használt és uj Re­
mington portable Írógép eladó. Ajánlatok 
„Elsőrangú“ jeligére a kiadóba.

Német érettségivel! rendelkező jog- 
szigorló német, angol, héber, francia és 
román sisnografia tanítását vállalja, eset 
leg koszt vagy lakásért. Cim a kiadóban

Nősülni óhajtana középkorú, teljesen 
egyedülálló, kitűnő kondícióban levő, öz­
vegy állama nyugdíjas, képzett, sokoldalú 
tapasztalattal rendelkező kereskedő. Fe­
leségül venne 45 évesnél nem idősebb le­
hetőleg egyedülálló, feltétlenül intelli­
gens, egészséges, vagyonos özvegy úri- 
asszonyt. Érdeklődők szíveskedjenek a ki­
adóba „Kolozsvári“ címen Írni. Közvetí­
tőkkel nem tárgyalok.

Tűzifa megrendelési irodánkat meg­
nyitottuk Cal. Victoriei 7. alatt. I. bükk* 
hasábfa öle 750—800. Calcit. Telefon: 
11-06.

Betársulnék 80—100.000 lej készpénz­
zel vagy ugyanannyival! garanciát nyúj­
tok nagyobb vállalatnak jó állásért. 
Érettségizett mérlegképes könyvelő. Ex­
port puhafavállalat volt eladási osztály 
vezetője. Megkeresést „Önálló munka­
erő“ jelige alatt Rudolf Mosse Cluj. to­
vábbit.

Házvezetőnői állást keres- intelligens, 
36 éves izr. uriasszony egy-két tagú csa­
ládnál. Ajánlatokat „2000“ jeligére a ki­
adóba kér.

SZIMMZ-FILM
MŰVÉSZET

ROMAN OPERA MŰSORA:
Vasárnap: Varázsfuvola.

ROYAL.MOZGÓ MŰSORA
Ma, vasárnap utoljára 3, 5. 7, 9 órakor: 

Névtelen ember. Román és magyar 
feliratú filmkópia. Németül beszél. 
Vasárnap d. e. llJkor matiné kereté­

ben is, fut ez a film 
helyárakkal.

Hétfőn: Legszebb kaland.

10, 15 lejes

Diáklány keres lakást teljes ellátással, 
fürdőszoba-, zongorahasználattail. Címe­
ket a kiadóba.

Házasságot diszkréten közvetít „Flori- 
bus“ Arad, Strada Marasesti 59. (Válasz- 
bélyeg.)

SELECT-MOZGÓ MŰSORA
Vasárnap 3, 5i, 7 és 9 órakor:

Pogány vér. Izgalmas filmregény, 
főszerepekben: Clara Bow, Gilbert 
Roland, Est el la Taylor.

Elveszett Beth Ábrahám (Malom ucca 
8.) imaházban 30-án délután egy keleti 
gyöngysor. Becsületes megtaláló mez- 
felelő jutalomban részesül. Morgenstern 
László, Calea Motilor 54.

Elemisták korrepetálását és német 
nyelvtanítást vállal fiatal unleány elő­
nyös feltételek mellett. „Biztos ered­
mény“ jeligére.

URÁNIA-MOZGÓ MŰSORA
Vasárnap 3, 5:, 7 és 9 órakor:

Tempó, szerelem;. Elsőrangú •sport- 
vigjáték, izgalmas motorcsónakver­
sennyel, főszerepekben: William 
Haines, Madge Evans, Conrad Nagel

APRÓHIRDETÉSEK
..QUA'

GUM_t

a legjobb 
védő fertőző 
betegségek 

ellen

Csipkebe varrás, függöny, ágyteritő, 
párnák montirozása, kelengyék készítése 
vV esselényi M. ucca 3. Weissmann R. ■—

Csipkevarrás, függöny, ágyteritő, pár­
nák montirozása- kelengyék készítése 
Wesselényi M. ucca 3. Weissmann R.

19 éves, intelligens zsidó leány keres 
félnapi alkalmazást gyermek mellé teljes

., -------- - ellátással, fizetés nélkül. Cim: Lobi S.
l’Ogasz sajat; berendezéssel, orvos tár- j Arad, Zsidó Kulturház, Sh. Romanului 6. 

sat keres b<myavár osban azonnalra. | —■ —  ■ - ■ ■ ——

Egyetemi hallgatónő lakást, teljes el­
látást fürdőszobahasználattal, mérsékelt 
áron kaphat özv. Jámbor Adolfné, Erzsé­
bet ut 8.

Wreiss, dentist, Médiásul-Aurit, jud. Satu 
Maré.

Intelligens tajlmudista elmenne vidékre 
mm v'Knn tanítónak: Náthán, Cluj, 

Postrestant.

Diáklány vagy fiatalember teljes el­
látást kaphat külön bejáratú parkettes 
szobával úri zsidó családnál. Cim a ki-

Kiadó 2 szép udvari szoba, parkettes, 
I-ső emeleten. Fisöher, Regele Ferdi­
nand 6.

Munkavezetőnek ajánlkozik perfekt női 
és férfi füzővarrónő, esetleg a szakma be­
vezetésére. „Önálló“ jeligére a kiadóba.

, ” veiejezte a napot, : ------ ;--- ------------ ---- --------------------- ----
köS^'de^nJm 1foÄ mf valami Házvezetőnőt, főzni, varrni tudót, ke- 
*51' g3tt J01 * «,* ! m kolozsvári „ricsalád. Ajánlatok

! „1000“ jeligére a kiadóhivatalba kéret­
nek.5.

Másnap korán ébredt. Megvárta a ki­
lenc órát s ment fel a takarékpénztárba. 
A szolga, nyilván figyelmeztetést kapott, 
rögtön és igen előzékenyen tárta ki 
előtte az igazgató ajtaját.

— Jó reggelt, szerkesztő ur — hang­
zott az üdvözlés. — Ezt már szeretem,

Képzett ürmöt keresek három nagy 
gyermek mellé továbbképzésre. Ajánla­
tokat „Honorárium“ jeligére a kiadóba.

Elsőrangú elárusitónők felvétetnek Fi­
scher S. A. Üvegudvar Cluj.

Suche intelligente deutsches (jiddis) 
Fraulein, Weisz, Jenő Satumare Str Reg. 
Carol 5.

Belvárosban izr. családnál urileány la­
kást és teljes ellátást kaphat fürdőszoba- 
használattal. Cim a kiadóban.

Férjhez menne csinos, barna, érettségi­
zett 25 éves uniiány száznyolcvanezer lej 
készpénz, bútor és kelengyével oly intel­
ligens 27—30 éves kereskedői zsidó fiatal­
emberhez, kinek megélhetése van. Komoly 
leveleket „Megértő élettárs“ jeligére az 

Uj Kelet továbbit.

Hm

imtoralt
kirnst vásárolja
3 élőimé van
1. Minőségben elsőren­

dűt kap!
2. Otthona ízléses lesz!
S. Készpénzért nagyon

olcsón és hitelbe is ked­
vező feltételek mellett 
vásárolhat!

szene in és Béli « 
oaforauar B. f.
färgu-Mures, Bucuresti, 

Brasov.

V A SÁ RN A P, i 9-j

A zsi
A zsidó közösség 

vzert speciális és 
tölt be. Más nepek 
gi feltételek, a híj 
nyelv szorosan I 
egyéneket és kitel 
ju egységet alkotT 
kép áll a helyzet -1
tül vándor bottal i 
ánvzott nálunk ai 
aetté kovácsolja: 
az életnek. Idegei 
geji emberek életi 
zsidók a galutba# 
ami Őket nemzettj

A belső csalód I
A külvilág telj! 

utalta a zsidókat! 
ládi körükbe élj! 
élet tengelye, an] 
élet forog: « csati 
évszázados vándtj 
anya fontos hv\ d 
tein belül.

A család fogail 
rien magasztos ] 
héberek azt mór 
frigy jött létre: 
cUjtf Jákob. Eg» 
frigy, minden ha 
szemét jelenti aj 
den újabb hazad 
értékének a mej 
megkötött frigvI 
túl az egyén ma 
Ezentúl az egyél 
zik, és Így a köj 
az újabb „ház ‘! 
magasztos és a| 
telmet kapott.

Természetesei 
a helyzet akkor
szagában élt. ' 
pelygámiában 
tisztasága neu 
ség létkérdését 
Erecjiszráél fö
réknél nem al] 
leányok“. A 
átment a férfi 
nek több fele 
tak a jóoldal 
hogy nem főre 
A házasság c< 
gyermeket: is 
A biblia el 
rodjatok cs 
„Ne légiién 
mondja a bibi 
liai vallást»]
ben, úgy enn 
mely a nép é 
szott. És a zs'
..Dicséret a-J* 
járja. Kezeidj 
lársad (jgennl 
kéjt“. A poly. 
voltak durva 
míu/nkat. me
tartására tör

Az asszony
volt megfősz
tálán asszon;
A férje! Mi 
Sámuel köm
búslakodsz
drágább nel 
legszebb sze
1 iterator a gJ

W jében ivódta 
úriként a >,a

M Viz el nem
kelték a sze

A galutbq 
Ttabbén-v C 
szüntette, n| 
mik fontos 
elszakadt d

A családi 
élő nép létlj 
sitása úgy 
18.adik élei

1-
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Mézet
kiflii elő közé> 

ovi gaK. a, érett, 
zon hetedik tanóv 
Budapest, vií

la színá l t és uj j>e. 
h eiadó. Ajánlatok

■kiadóba.

rendelkező j0lg. 
Ihéber, francia 
jását "v allalja, eset 

Cim a Kiadóban

hépkoru, teljesen 
[dicióban levő, öz- 
képzett, sokoldalú 

fő kereskedő. Fe­
nem idősebb, ie- 

|eltétlenüil intelli- 
cnos özvegy uri- 

jveskedjenek a ki- 
len írni. KöiZA'eti-

í 'ódánkat meg- 
ajatt. I. biikk- 

alcit. Telefon;

|t‘0 lej készpénz- 
garanciát. nyílj­

anak jó állásért, 
könyvelő. Ex- 
eladási osztály 

„Önálló munka- 
Mosse Cluj to­

teres intelligens. 
Igy-kéfc tagú csa-

eíjes ellátással, 
|ná lattal. Cime-

kozveti* ..Fiori* 
lesíi 59. < Válász-

fMalom ucca 
futár, egy keleti 
megtaláló mer- 
.1. Morgenstern

.asat es nemet 
urileány eiő- 
„Biztos ered­

te "Sic ■*»- -ft. -*

a legjobb 
[védő fertőző 

betegségek 
ellen

"V1

ÜÄi;

ti
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7. OLDAL

A ZSIDÓ ASSZONY
AZ ERDÉLYI WIZO HIVATALOS LAPJA

zsidó anya hivatása
Irta: Dr. Rachel Sfrausz

\ y<id(j közösségben az anya egy ege. 
,'n speciális és magasztos szerepei 

lie Más népeknél a közös gazdasa- 
• feltételek, a biztos talaj, a közösgi

nyelv
telek, a uiz.iv» r
szorosan összekovácsolják az 

-véneket és kifelé egy közös kultúra. 
iiT egvsóget alkotnak, míg nálunk más­
kép Ml a helyzet. Évszázadokon kérész- 
tál vándor hot tál jártuk a v ílag t- 
•„vitt nálunk az ami egy népét nem. 
S kovácsolja: a közös he so atelese 
fz életnek. Idegen népek kultúrája, ide 
o-en emberek élete köze ©kelve eltek a 
zsidók a galutban. Mi vö t tehat az, 
ami őket nemzette marasztotta.

j belső családi élet.

V külvilág teljes érdektelensége arra 
utalta a. zsidókat, hogy befele szűk csa; 
lórii körükbe éljek életükét- A zsidó 
élet tengelye, ami körül a mindennapi 
élet forog: a család. így fejlődött ki a 
évszázados vándorlás közepette a zsidó 
anya fontos hivatása a zsidó nép Kel­
tein belül.

A család fogalma egy mély és embe­
rien magasztos értelmet kapott A .e.- 
héberek azt mondottak #ha e»yuj\ _
frigy jött létre: eg?i ^LwtnrtnWi 
doU Jákob. Egy hazzal. Meri minden
irigy minden házasság egy ujahh lánc
szemét jelenti a zsidó nemzetnek M m
den ujahh házasság a:?.sl^°.^nti A 
értékének a megerosodeset jelenti. A 
megkötött frigy jeienti azk hogy eze^ 
túl az egyén megszűnik, mart cgy- 
Ezentúl az egyén a kozoss^hez ta t 
z.ik és így a közösség erdeke es haszna 
az 'uiahh ház“. A házasság fogalma 
magasztos és a közösségi c 
leimet kapott.

Természetesen egészen másképp ailt 
a helyzet akkor, mikor Izrael saj^ °
sÜálan élt. A biztos tala^ heberek
pclvgámiában eltek. A tflIa(ll ó/V 
tisztasága nem kellett jelentse a közös 
;pn- létkérdését, mert hisz lábuk ami 
Erecjiszráél földje terült A regi heoe- 
reknél nem akadtak „paitaba 
ténvok“ \ leány, ahogy megevett a 
átment a férfi tulajdonába. Egy férfi­
nek több felesége volt, aminek meg

iArdrPAfli s Nevezetesen az. 
3nem fordult elő apáién gyermek.

A házasság célja a bí ei uie - x Vpzték- «vermeket: isten oldjanak "eveztek-
x i.:uiplső parancsolatának. •
rod iátok és sokasodjatok értelme yo ..

Ve legyen közöttetek gyermektelen 
..Ae Kwutsn az összes bib-
mondja a biblia ns m i nveciszráél-fiai vallástörvényeknek Eieciszrae-

ben, u 
mely a

A házasságok már a házasulandó fe 
lek megszületésével megtörténtek, am 
úgy értendő, hogy amikor egy gyermek 
születik az égben ld lesz hirdetve: e*

1 ennek a párja, fnntnS tA.
I A galutban a zsidó csalad tanU^, ,
1 nyezője a zsidó közösségnek- A (.salad 
tisztaságára «nge-tég parancs van es . 
törvény szigorúan bünteti azt, aki a
családját megszentségteleniti. A zsidó
anyának meg volt adva az erkölcsi a ap 
ja ’ hogy férje tisztelje es becsülje. Az 
’anyaság a nő elhivatása. Az "«/« 
zsidó család szentségé.

a

A VII, WIZO konferencia 
határozatai

Szervezeti és propaganda határozatok

A) A konferencia elhatározta. hpsy 
amennyire a büdzsé megengedi a izo 
hivatalos havi lapját a Pioníré und 
Helfert héber és lengyel nyelven is
™ B)^ ^konferencia felhívja az összes 
Wizo federációkat, valamint a VXizo 
hölgyeket személyesen, hogy _ a batal 
mas propaganda anyaggal biro Judi 
sches Kalendert mely a H.isztiadut ka 
sím Zijonot laadasaban jMemk meg; 
szerezzék meg és terjesszek a többi cm 
nista csoportok között-

C) A konferencia kimondotta, hogy 
minden országban rendezzenek a Wizo 
federációk egy úgynevezett .anjaaa 
pót“ mikor uccaii gyűjtéseket, eloadmo 
kát stb. rendezzenek. A gyűjtés cc R • 
a Palesztinái Wtoo
gatása. Mottó: a Palesztinái zsidó
8 otVllrSdcn. városban délegál 
egy tagot a különböző helyicsoportok 
vezetőségébe, valamint a 
Agency vezetőségébe-

A konferencia felhívja a Palesztinái 
Wizo exekutivát, hogy a_ megkezdet 
tárgyalásokat a Hadasszan .Palesztinái 
conciljával folytassa: a k°zo» pia t.
kus munka megvalositasa nanyaban.

E) A konferencia, felszo ltja a XViz» 
federációkat, hogy vegyenek aktív re zt 
a különböző helyi nőszervezetek mim 
Icáiban. Különösen kiemelendő a 
metországi zsidó menekül ek • * 
sében való aktiv részvétéi.
^ F) A különböző Wizo központok lep- 
jenek szorosabb érintkezésbe a Aeuizm 
közi, Nőszervezetekkel. Azokban az o 
szágokban. ahol a zsidóság egy ehfflMij 
kisebbség, lépjenek be a. Nem -
Nőszervezetekbe, mint külön

P°G) A Wizo követelje a gyakori Pa-

tézményeiről.

Szervezeti problémák

tál 
hogy

A legutóbbi Wizo konferencián a pro 
paganda bizottságban kulonbpzo javas 
bitókat tárgyaltak, melyek mind a Wi- 
zo cionizálását és intenzivebb P10^a 
lását célozták. Az egyik ilyen javasia- 
azt kívánta kimondatni a Imnterene a- 
val. hogy a Wizo kapcsoloti® bo 
tenzivebben a Cionista v 'gi'6 ;

melynek elfogadása t-Címcszetcson nem 
érintette volna okét, mert _ bis 
amuo-yis 100 százalékos cionisták.
a"a* javaslat a legérzékenyebbel! a csel.
föderációt érintette, mely egyike a le. 
pcősebb országos szervezeteknek,

call-'istötyényéknek Ereciszráél- | “fy úgynevezett „vegfscnnf.a es 
',-v mn* is megvolt az értelme íjg|ainSk majdnem «ven. százaléka
o'nép életében mMen" HlönöSb

t'Sd^férfineka«M Isten útjait jjjj' jeíkül, lelkesedéssel tette magáévá
eret a fet f^ as ^ ^ | "P"Xtot és egyhangúan mondhat ■

vrtnfpvencia hogv a Wizo, melyebig nem 'Xszázslázalékosc onjsta
ezentúl teljesen — 

és intenzivebben részt vesz a \ ilagszei.
a, tására törvény van a -........- I VT‘iSÄt“Sgyalátónál azonban

Az asszony, » polygárnia dacára^em hat4rMatba akarták 
rolt megfoszt™ jógáitól. ^ - VÍKasza. I fgSto servezetnek vallja nm-

gát »telezi magát arra. hogy mmden 
tagja megveszi a sekelt, mely kiiejc/

>zott. -
Dicséret a jerji>^, ^ -

A9poúSmiában élő héberek nem 
.....aV^viVk éVemn.adtattak ^ a

Ä van a bibliában.

, álcára sem I h vvte. szazszáza

4íSl'k^"Hdt uluan fért 
bModsz Elkanoh? Nen^%ol e»
drágább neked 10 « zsidó
legszebb szerelmi daiok, meó iflp.
literatura gyongvm eróX
jóben irodtak. mirt a tűz.
nőként a halai OlthatU- éne-
Viz el nem olthatja. 
kelték a szerelmet a i

- rrii #1 Tll R 1 II (3 1A galutban megszüntette. t Mefr
Ttabbémt Gerson a Poly^ ,g ^ cSalád, 
szüntette, mert az an.-' országától
ii-ik fontos szerep jutott az 
elszakadt nép fentartasabam ^

A család tisztasága a 
élő nép létkérdésé v ,• “a zs;fló ifjút
istadló’életévében niegházasitották.

je a zsidó egységnek és dokkunientálja

toSt 5» S

fa a konferencia .azt .a hataaojato 
hogv a Wizot cionizálni kell. Me» ken 
íévelni elébb a Wizot, arra hogy felis­
merjék a zsidó egység szuksegesse»e 
és akkor belülről és önmagatol íog ion. 
ní az hogy a Wizo tagjai -gW» 
rozat nélküli fogjak vállalni önként
annak szimbólikus értelmet ónként
magukévá teszik- . , , ,

Ttgvanekkor a konferencia liataiozai

íi0CT°a'konferencián egy valóságos ha.
bt„SIkSu™kka0Mk csak a sagt

mák tárgyalásait es vita'lt- kivül
A Wizo fokozatos cionizalasan k határozatba hozták tehát, a. Wizc, foko 

zatos bebraizalatsait is. A jel, ,
adMost rajtunk múlik, hogy ne csak 

jelszó maradjon. jrw, p0Uák

kodik Munkába mennek. Asszonyok, há­
tukon kapa és én ilyenkor elgondoltam, 
hogy milyen- változáson mentek ezek az 
asszonyok és férfiak keresztül, míg ide 
jutottak hogy a mezőre mennek dolgozni 
hajnalhasadáskor. Asszonyos,, kik loká­
lokban. jártak Európa valamelyik metro­
polisában, most munkára mennek. ta­
lán/ éppen ilyenkor szoktak ott hazajön­
ni éjjeli mulatozásaikból. De nincs id° 
elmélkedni, mert az ut lekanyarodik es 
kibontakozik előttem az érnek. Eukahp- 
sz-usok között egy épülettömb: a Kupát 
Cholim által fenntartott kórház. A kór­
ház mosókonyhájában, rajtam kívül meg 
két leány volt. Megindul a munka Mo 
sás Ilyenkor nagyszerűen ment, a ko-ra- 
veggeli finom levegő lendületet adott es 
énekeltünk, nevettünk mosás koz,ben. 
Csodálatos az- erecjiszraeli reggsi. 
Ilyen levegő, mint itt hajnalban, tálán 
sehol a világon nincs. Vagy talán, csak 
nekük tűnik ilyennek. A felkelő nap pi­
ros sugarakat hint felénk. Tolunk jobb­
ra chalucok dolgoznak. Ők is- eneke.nek.
És mi mié nf e'lö! „kezünk munkájának di­
csérete int felénk. Nyolcóra. MegyunK 
reggelizni. Letettük a kötényt, kendőt, es 
gyerünk az; ebédlőbe, mely névvel az epu 
let előtt lévő verandát tiszteltük meg. 
Egy hosszú asztalnál ültünk, a kórház 
egész személyzete, orvosok, ápolónők, mo­
sónők... Nem volt senkinek kijelölt he­
lye Mindenki oda ül, ahova akar, no 
meg, ahol helyet kap. Mindannyian egy­
forma öltözetben vagyunk. Általában. itt 
az emberek külsőleg nagyon hasonlita- 
nak egymáshoz. Ami a ruházkodásra 
lemző: könnyű, lenge és egyszerű öltö­
zet Mi itt nagyon praktikusak vagyunk.

Á férfiak fehér, rövid nadrágban, te­
her, kihajtott inggel, nők fehér blúz, rö­
vid szoknya és kis kötő. Nem. is lehetne 
megtudni, ki az orvos, ki az ápolo, vagy 
mosónő. Reggeli után, vissza dolgozni. 
Itt igazán lehetne lassítani, de európai­
nak! talál* lért heteit le nüíl .hangzik, belső 
kényszer hajt bennünket es mindenkit 
itt És még, az. orvosok is éppen olyan 
szeretettel kezelik az ingyenes munkás­
gyermek beteget, mint a gazdag ameri­
kai gyermekét.

Mosunk.
Estére levetjük a kötényeket és elme­

gyünk hazafelé, ahol már várnak a cha- 
várák mert ma este stzicha lesz. Mirjam 
Rachel tart szichát: Wagnerről, és az 
egyik chávéráh részleteket ad -elő Wag­
ner operáiból...

Freund Mirjam (Hajfah)

Mosónők az egyik palesztinai
kórházban

Mint a Plngah
'^IvITf&TÓenLrtott kórháziban, 
S annak ideién EinVharodb» vett-
A “Ä 5TäÄ* a mun, 
den nap uODD -euu «Maut az ev

szép volt.

NV4ron élvezet volt megtenni az utat.
Korán keltem, korábban, *
„ o-vön,vörü palesztinai reggel umtoie.. 
Ltot reám Elsétáltam az utamba, eső 
Kfaíjechezkel kolónia mellett, keresed 
kellett menjek a kolónián ahol mar il>e. 
r.or minden házban felébredtek es 
a kolónia uccáin nagy surges-forgas uia

WIZO-HÍREK
— Wizó-hir. Kertész Mártonné szí- 

lágycsehi látogatása alkalmával elha­
tározták, hogy megalakítják a VV izo 
szilágycsehi esojiortját. Az alakulás hí­
rét nagy lelkesedéssel vették tudomá­
sul és Dr. Gál Farkasné és Szász Anta, 
né vállalták magukra a taggyujtés mim 
kálatait. A nagy lelkesedésre Jel emzo 
hogy eddig több, mint 35 tagot sikerült 
gyűjteni, mely szám még emelkedni 
fog. Az alakulógyülés a napokban lesz 
megtartva és azon részt fog venni a 
kolozsvári Wizo kiküldöttje is.

A kolozsvári Wizo vezetőségi gyűlést 
tart, amelyen megbeszélték a közeljövő­
ben' megtartandó közgyűlés előkészítését. 
Azonkívül napirenden volt a kolozsvári 
munkaév programja, amely a kongnesz- 
azusi határozatok folytán különösen nagy 
munkát vár el egy ilyen taglétszámmal 
rendelkező Wizótól. A hölgyek átérezve 
a helyzet komolyságát, a megnagyobbo­
dott költségvetés felhozásának fontossá­
gát készséggel válalták a reájuk háruló 
feladatok teljesítését. A kolozsvári W

Q 1, a q_An Berná-t Mórn-e urno javara e ho, o an v>eiuaL . ...
adót teát, amely nagyon szépen sikerű •
Keden, 8-án Rózsa Mérné urno rendezi
meg a Wizo teáját.

A ZSIDÓ ASSZONYT 
kiadj, az erdélyi WIZO temesvári ke* 

pontja. Plata Asanesti 4.
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íílfiOGYE R M E K
Mese a kincsről

Kégesrégi időkben, amikor még ne 
lünk IS volt országunk és kirágunk" 
r ortent ez a tanulságos eset.
Szí& w? me,Ieg nyárt «apón fiatal 
s-zanto-veto ember pihent meg feleségé 
vei es anyjával egy terebélyes fügefl 

felnapi nehéz munka után. 
Rppenesakhögy elfogyasztották sze- 
d äe-^ket\ime két vándor közele.
• 1 odaérve, köszöntek és ők
henll yltkedtek ,?-féiük egy kis »i-Az öregebbik vándor a fiatal
«voíktt-T m?P s»hajtására odafj 
H es kei dl. miért is szomorkodik 
Hogyne lennék már bánatos, feleié a 
toldmunkás elkeseredetten, amikor dől 
gozok verejtékezve, és nem jutok el
Tom1Shno10SyigaZda" legyek- mikor Já. 
tóm. hogy sokan minden munka nélkül
gyönyörű, kastélyokban élnek, s mfpe 
dig’ hármán dolgozunk s alig Kdjük 
megkeresni a betevő falatot. Vájjon az 
emberek nem mind egvfonnák mi<M 
ne legyek en is gazdag?
, ,7 - a gazdagság- nem ad mindig
boldogságot is. - feleié az öreg.

■ 1 A Sazdag ember mindig- boldog 
válaszolja a földmivelő. Ha Ádám és’
-Uiesnak1 SzegrilItek volna (dien a pa­
dosnak es nem ettek volna a tiltott

akk01' mi is 8 Paradiesoin.

fóT ísásse

em hallgattam volna a kígyó szavára 
S en sem liallg-attam volna Éva bűzd1''™‘voínTk!?? a »Idmivelö^ ££.
cm volna Adam, hem lehet tudni ió 

emberek, mondja az öreg, — me^kö
lT?^eTKndMlátáSt.,m?g 3 amit
wffe 1 adí,ak- ma2d kezébe vette a 

7 7 s ataak indult fiatal társával
l-o+9 fegyua prób.ára ezeket az embere­
ket? kérdezte a fiatalabb a két vándor 
hozul, miután eltávolodtak már vala­
mennyire a munkáscsaládtól. 
r 1 , fesylik boldogg-á ezeket az ernbe. 

(ike- egesz eletüki-e. felelte Éliiahu 
próféta. Lgye, kitaláltátok, hogy -'1Z 
?r*S vándor nem má-s. mint az aki jön
r-teKSK11111 7 7zéd er estéken a jámbo- 
7 1 ak]k előkészítenek egv
ázrti!6tbdtőt?e."™dég,og',dóan kitto»

iHífíoSy+KfH a do|gos kis család ni.
>ol nekilátott a munkának. Szántorták.

- lig haladuak valamennyire, mire a7 
eke vasa, beleakadt egy kemény tárgv-
hSiilÄf em Mr í^kendezve kiemel egv 
mdikat. a feles ege egy kisebbet talált.
7; anyja pedig egy nagy- ládát vett ész 
-e. amely a por alatt is csak úgy esii- 
feínSJd^-káprázott belé. A földmű 
vSü V f r °Vatfsan forgatja és a kö-
Urííf £ fel?ÍLst bebuzi ki: „Aki ezt a 
“ üat b nyitja, gazdag lesz“. — jmp ~
gazdagság, kiáltott fel vad örömmel az
i te^H-'LeSZa?lt0tta a láda zárját és 
hu ttot? v 5, az„aranypénz csak úgy 
hűl jött ki belőle, hagy terveket szőttek
Svon* k^-JféP káz, szép ruhák, sok 
-gavono marhák, raliszolgák serege,
doEfVMpZZék í 1?ajd ők a nehezebb 
dolgot Milyen boldog tervezgetések. • 

Miután megszámlálták a pénzt, sor 
került a kisebb Iádái-a is. Azon pedig 
nemgyen szólt a felírás: „Ha az aranv 
boldoggá tud tenni akkor nyisd meg“.
.. Édes fiam., mondá félénken az 
öreg asszony, kinek összeszorult a szi­
ve e szavak hallatára, nem »z 
lesz az ember boldog, az aranv 
szaporítja a gondot és ez bizonv ne7'- 
boldogság.
~ Aki gazdagabb, az a boldogabb, 

monda a földművelő ember elvakultan 
az előtte heverő gazdagságtól és m»cr 

7SZJetről is megfeledkezve, amely, 
iv el anyjanak tartozott. S Itinvitotte 
második ládát is. Az aranv ínSe 
Äff elkábitotta. Majd pedig el 
kezdek enekelm és táncolni az aranv 
korid. mint a bolondok. Hiába csilla- 
Pita okét az anyja.

Egy. közeli bokorban Elija.hu próféta 
mutatja El is a. tanítványának, hogy a 
nagy gazdagság elveszni az ember eszét.

Palotákat fogok építeni, bércéé- ]g- 
szek. pénzemért meg fogom venni a te» 
szebb hajókat és a legszebb tevéket.

rabszolga fog a lábaim eW te- 
delin. '

Te csak magadra gondolsz, sir

SJSA Bn, “lya“ ,eszek- ™t egy
ékDrfi‘V“TAtJ™*“k ÄC*1

kapzstig?« 'válknfoígá * szemekkel

ffflt'ÄW86*' de “kdökben, 
ve aiit meg. A Iadara ez volt imái ai-i
ftÄlädlk ”

hem akarom elveszíteni, amit kan 
tam egy munkás élet után, kiáltotta a

lel7nHaIIgaSs c7‘k esztelen férfi, fe-
dábanZ abtZOny’ 19 Va7 i:s valami a iá.
de ha’ i Csak S«zdgabbak leszünk,
maradónk a "T” bmne’ akkor meg­
maradunk azzal, amink van. De a fér-
fl 7sak nem akarta kinyitni. Ekkor az

)Me egnii kezdett- kedves sza. 
vakkal, addig, amíg a férje ki nem 
nyitotta, a harmadik ládát
kSeleÜeballlt az ég’ villámok cik 
takozín - g0beR’ nfyg dörgéssel vál 
S 68 r/ei a asalad magához tért, 
radt -o ladak" ^k két árnyék ma- 
Z?,7az,„e£en: egy asszony és egy férfi
hozazáiíirbf’ Ádám éS ÉVa és szóltak 
iiozzajuk: legyen ez nektek tanulság

az életre, rosszul bíráltatok meg h0»v 
nem kerültük ki a kisértést ti is fi 
vesztitek a paradicsomot, amelyiket 
téSiat(íknak elképzeltetek. Rosszul tet- 

• t| ek’ h°gy elvakultatok a gazdagság, 
tel s csak önmagátokra gondoltatok
TS", -íf “'te h»*v lebeSmdÄk
LK+ Í ’ a l0idet. a nap játékonv me­

leget es az, egészségét. Térjetek vissza 
a joutra, amíg még van. mert most mé» 
Van1 ldo! es. a látomás eltűnt. Kevés idő Ä Bliás próféta tanitÁ”
jjöStt1 Sjg1“1 bolyongatt az emberek 

t , boöt\ az örökkévaló tanát hir- 
esse es boldogabbá, tegve az embere 

két, ugyancsak az alatt a függefa alaK 
négy embert látott pihenni A földmü-
gárzott 7ahuy t A fáWmii'Ves arca su.
ifteben 's a hnUSag-tÓ1 és feleSége SZk‘- 

boldogság sugarai ragyog.
k S **i- kicsiny gvé,ek 

i , mellettük a nagymama, ugyancsak 
bolcogan. nézett gyermekeire.
kelKa1 föhb5v1k látt-ira a földműves fel- 
7 c a teteiol, megismerte a vándort és
mert?Bol7 Vétkftem Isten 
Sem TófeSagf ? ga^agságban ke
gScl va^oníVel d°lgozom’ efi'észsé. 

7--Ví gy nk s meg vagyunk eléged-let 70s™ön az Ä

vés Ä*
Mdog csSádob keZét meg6lldotta a 

Fordította: Weinberger Joszéf.

Fediöiik Halával

! amelLt2 á»ak, kényegesea csökkentek é3

Ár"

„FAVORIT“ palagyár
Osorhei, jud. Bihor

teuji képviselő: Szenes Károly Clui 
StyTunarilor 2 " J*

Itt van az ősz és vele együtt az őszi 
ünnepek. A félelmetes napok elmúltak 
es most az őszi ünnepek koronáját ün 
nepeljuk: a sátrak ünnepét. A városi
SteTmReküfkl a. szukkoth nem jelenti 
azt amit a falusi gyermekeknek. Szün­
időt vakaeio . . . ennyi az egész. De
IKtKaíumoí111 e+gy Pár Szukkoth-iinne 
koth! UIL 0tt aztan egy annep a szűk-

dótoké mÍndég arra a szukkothra gon

Szűkkel
Irfa; Weinberger Magdas

7-éthónapi nyaralásunk alatt alite 
vártuk bogyóikor jön már el a szuk- 
kotb. Vegre itt van. Már neki fogunk
düul TeP RS1\ek- Nagy örömmel kez- 
t£t“ S'lA gyerekek mind „beosz. 
tast kaptak, mert mindenki részt 
akaiv am venni a sátorépitésben. Ket- 

megyünk „felderítő 
R fn kenésünk a sátornak. Én

I Keív/an kar-In; mert ott a lombok 
megvédik az esőtől és ha villáinkk
!nÍSZlk\i/<XS'^Z a kerítés mellett akarja, 
m iL akkor az ablakból a kerítésre le­
be, maszni, amit máskor nem lehet

inaiul p 1 Joszeí 7CS1 és a kerítés 
zöttiiK-' ' '•I ze verekedés, támad kö.
tetJf í’ 7lre nagyapa kimondja az Íté­
letet. a sátor az udvar közepén lesz.

„Na vége a szép keritéstervnek“ — 
mondja Joszéf nagybusan és elmegy.

iIyen könnyen bele. 
Nu ok. Hog yaz udvar közepén beleüt a 

a. sátorba, hogy a szél felkapja 
•, SZ1’„ kogy az udvar közepén be­

ülteti ólV Sat°rba- ^>^apa az ölébe. 
77 T®f_ eímagyarazza, hogy a sátornak 
nem lesz semmi baja. Most az egész 

xZ7/'°nn7p1 satorlxin lakik és az Örökké­
való vedelnie alatt álla,nak. Ezért nem 
is szabad faval, avagy épített: fallal kö
caH rl11 + Sat0rV -ís 62 a sátor bizto 
uipi-t Q az a kohaz’ melybe lakunk 
z.,+ VSa™ r- 7e£ e^r nagyobb kőhá
aoa En í/1?°n+tott 7zt mondja Nagy­
apa. Ln hallgatom. Nem nagyon értem
a szavakat de ha Nagyapa azt mondja

ip6™ vrSZ Stfmi baj’ nkkor biztos 
1 R-em.lesz- ¥ar elhozták a deszkákat, a 

sa.-, is megérkezett végre. Veszek egv 
szedet en is, egy kalapácsot hozzá é's

Böhm Bandi
Psrcul Oteteleseanu

Strada Matei Milo

az erdélyiek kedvenc 
szórakozó es étkező helye 

Bukarestben
A Nemzeti Színház és Telefónpalota mellett

ütöm a szeget a falba. De elveszik tő
eRéo szfrszamot és elküldenek engem 

Hemes! az „ember“ segíteni akar 7 
nem engedik. ^ Ka s
niamaTek megnézem’ mit csinál Nagy-

ma»ainbariSZ ^ idebent is. —- gondolom 
maiamban, mennyi sok színes papír é-
hagy mám a nnlven ügyesen csín ál ío 
formákat, díszeket a sSorba CsfüaV
gdKcsináíoí^ n' pap,irbóL Én is osiÜa- 
keihlni i F; De nekem nem akar si-

SeSÍk M7 leSZ a sát»r tíélMtem
7a-|dJlem kész is van. Csak , 

sast kell meg felrakni a tetejére. Szeret
»fít N1S segltei?i; de elküldenek me- 
¥ • ^fni akar itt engem senki megé-- 
tem Segíteni akarok! Megyek 7 7,;
eemmrt ir”í W» síóhSk

mondom neki bánatom. Megért ö* t 
te ”@r senki Ha segitenf akar a £ 

kimosásánál, akkor elkergetik ő
SI)fsrtELyanmegértetlen mint éli ' 

inszitik mai* a sátrat
Ptofel.di6’ szölőfiil'Wk csüngenek a

szrtlnif; mUym tudnák én di.

sátor. Micsoda öröm! Milyen
ho?J M mee ablakai vannak. Kár 
hogy itt az ünnep - mondom rnagan,: 
ban mert milyen jól lehetne buióee- 
k t játszani. Gondolkozom, miiven 
tel6’ a? «ale holnap lenne iinllp. 

hetne játszani a sátorban . . És imád
ÄÄk!.Jóistenem “6*

Itt az este.
v7eilpfk' miíycn szép kicsi kalácsa 
_a’ v7 Z7® kalács . Az asztal közepén 

v körötte darazsak. Vacsorázunk
lőtt Nemgx°m ^^cskálnak a sás fö- 
a szél ÍS nem esik, nem fu 
aludni/ Á űFar,adt x /teNok. Lefekszem
fűnk é7 K7POki egyf°™álc Sokat dió. 

k. En vagyok a diómüvész mái-
közöst fcteda dióm.van, persze'ez is

é«Ke eiiunlf a doszef'e* Ahg vettük 
St ttÍ? fZ es.itt a Szimchat
roiab. Úgy kezdődik, mint a többi ün- 
aep, imádkoznak a felnőttek a Lulav 
v al meg az Etroggal, de a délelőtt az
a tásSóSf's Aafv7laf™rl megmutatja
Kiteff ' ! -Szfpv kék fehér, arany di-
gyertva^Káf0^^ Z enyémen nincs
Tofab este Á. ar "77 este* Szimchat 

man este. Az ucca tele van zásvlte
íOjerekekkel de egyiké sem olyan szá,
n"ert S ZIT ¥£' ? Joszéfó lem 

ei, az öve kisebb, mint az enyém. Atemplom kivilágítva és mi gyefeSk sé
tatánk a körbe a Széfen tor A S

FhUafgy nap 66 eLmult a sznkkoth 
az EW1! van öröm. Meg szabad fogni 
az Etiogot, anélkül, ho^v- félni kéne
ffg?" Kf" a pitum. Le is tört egyha- 
lett atík Há sau>J.stetszedés. A miénk 
n«n d a1dl°’ az aranyalma. De 
nmn nagyon örülünk nekL Oda a sá.

is^artr^N'^ri hogy' építsetek ti 
IS sátrát. Nadfedelut és az udvar közé­
pén es ne féljetek, hogv beüt a villáhina SZék >gy Wifc IJ ít
hol+ q2f+ekLmert, Sámson kőházat rom- 
te^rtbYnf ^ éVSZdzad<>k nem

VASÁRNAP, 19:7

__ A kirá*y véd ni
Igény ]esz Kolozsvároi 
l/ögkatolikus katedra' 
lrete£en október 15-re 
(károly király is Ko 
uralkodó tiszteletére 
gégékét készítenek e! 
az Ardeal Lova, társ 
telepen lóverseny r is 
gek napján, a király 
A kétnapos versenye 
dődnek. Hét száma I 

la győztesek között 1 
rémi irmot fognak ki
— Meghalt a revö

Idozafa. Tegnapelőtt 
* összeverekedet t Rode 
[és Pácurar George 
kedés közben Bode; 
•ara lőtt. Pácura,rt. 
klinikára szálliiott; 
után öt órakor meg 
professzor felbonco 
megájlapitotta, hogv* 
Pácurar hátgerincét 
Iáit. Az ügyészség 
holttest eltemetésére.

— Halálos autós 
tént Szászfenesen. T
fenes-en keresztül sz 
rordi autó és az u.to 
Dávid Bird tizenhá 
elüt öté. A kislány 
meghalt, A rendőr 
a utó sofőrjét. Vine 
lakost.

íkl

— A Vatikán ne 
fcionaliste pártok ak 
I jelentik: Ciriaei PH 
I mindem évben októb:
1 sagát. A Vatikán a 
I tekintettel most ner 
leius szabadsitgra u| 
Iszinezete legyen a 
Iráltak a cseh nacic 

iának s hogy ónkéi 
luunciusnak Prágából

— Három rovottm| 
[közben fülelt le a
folyamán három 
[akart törni egy 
[üzletbe. A rendőri 
jaz üzlet körül óláll 
j Értesítette a rend| 
tektivek szállottak 
izietredőnyt feszíti 
ózhatták és bekij 
ihol kiderült, hog 
tgyént sikerű]- elej 
örő: Vrabéi Lajos, 
Sándor már nem 

I iái ég bűnügyi &sz;í

Igaz
Róos Károly —
, nes mümellékict 
Juhász — Spanyol] 

gália 215 old. (Aj 
1 színes térkép 
alia Zoltán —
104 old. 

[Szomory Dezső — 
gény 478 old- 

Földi Mihály — 
910 old. — 

Darnav Kálmán 
táiblabirák 450 

Knidy Gyula — 
burg — —

Dr. Kornis — Az 
politikai lélek 
II. 634 old. szál

Dr. Greguss — A 
dálatos élete 5otj 

; Diamant — Szaba 
rendszer vagy

LEPAGI
i Kérje az olcsó köJ
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HÍREK
— A kitály védnöksége mellett lóver­

seny lesz Kolozsváron. A kolozsvári gö­
rögkatolikus kakedrális felavatását isme­
retesen október 15-re tervezik, .amikor II. 
Károly király is Kolozsváron lesz. Az 
uralkodó tiszteletére nagyszabású ünnep­
ségeket készítenek elő Kolozsváron. Ij|y 
az Ardeal LoVastársáság a városi sport­
telepen lóversenyt is rendez az ünnepsé­
gek napján, a király védnöksége mellett. 
A kétnapos versenyek október 14-én. kez­
dődnek. Hét száma: Lesz a versenynek és 
- győztesek között 136 ezer lej győzelmi 
rémiumot fognak kiosztani.
— Meghalt a revolveres verekedés ál­

dozata. Tegnapelőtt éjszaka a* Sétatéren 
összeverekedett Bodea. Darie sétatéri őr 
és Pácurar George vasúti gépész. Vere­
kedés közben Bodea revolverével Pácu- 
rara lőtt. Pác uránt súlyos állapotban a 
klinikára- szállították, ahol tegnap dél­
után öt órakor meghalt. Dr. Kernbach 
professzor felboncolta a holttestet, és 
megállapította, hogy a golyó megsértette 
Pácurar hátgerincét és ez okozta a ha­
lált. Az ügyészség engedélyt adott a 
a elitest eltemetésére.

—- Halálos autószerencsétlenség tör­
tént Szgszfenesen. Tegnap estefelé Szász- 
rtnesen keresztül száguldott a 39. számú 
rordi autó és az utón keresztül- szaladó 
Dávid Biri tizenhároméves gyermeket 
elüt öté. A kislány rögtön, a helyszínen 
meghalt. A rendőrség letartóztatta az 
autó sofőrjét, Vincze Árpád alsójárai 
.akost

LEPAGE

ZSIDÓ TESTVÉREK!
Franciaország szabad szelleme nem ismer faji- és vallás-különbséget. Pártoljá­

tok tehát a francia gyártmányokat és főként a legkiválóbb borotvapengét:

In

/======s=raar=saa^
I FABRICATION fi?ÁHCAISE

I ©4”®? a
\ TUI.4UT6 fiÁRAMTig _

m*1 s*

^'"FRANCE ^

Egyetlen penge sem érte el a

LERECHE
borotvapenge kiváló minőségét! Próbáljátok ki még ma!

Romániai vezérképviselet:

NARCiSSE H. BALTHAZAR
Bukarest, Str. Selari 7.

— A Vatikán nem deferál a cseh na­
cionalista pártok akciója előtt. Prágából 
jelentik: Crriacá prágai nuncius eddig 
minden- évben októberben vette ki szabad­
sagát. A Vatikán a feszült helyzetre való 
Tekintettel most nem engedélyezte a min­
kre szabadságra utazását-, nehogy az a 

>.■ iirezete legyen a dolognak, hogy defe- 
ráltak a cseh nacionalista pártok akció- 

I ónak s hogy önként belenyugodtak a 
i sunciusnák Prágából történő távozásába.

— Három rovottmultu betörőt ,,munka“ 
közben fülelt le a rendőrség. Az éjszaka
folyamán három ismeretlen egyén be 
akart törni egy Széchenyi téri fűszer- 
üzletbe. A rend őg-őrszem figyelmes lett 
az üzlet körül ólálkodó három emberre. 
Értesítette a rendőrséget ahonnan, de- 
Tektivek szállottak ki a helyszínre és az 
v. zletredőnyt feszitg-eitő egyéneket letai- 

ztatták és bekísérték a rendőrségre, 
ahol kiderült, hogy három rovottmultu 
egyént sikerült elcsípniük. A három be­
mre: Vrabéi Lajos, Pál Dezső és Ciubjrce 
Sándor már nem uj vendégek a rend­
őrség bűnügyi osztályán.

Igaz értékek
Kóos Károly — Erdély 60 szí­

nes mümelléklet — kve. Lei 72.— 
Juhász — Spanyolország-Portu- 

gália 215 old. (A világ népei)
1 színes térkép — — íve- „ 54.— 

Bállá Zoltán — Modem sakk 
104 old. — — — De. „ 40.—

Szomory Dezső — Párizsi re­
gény 478 old. — — kve. „ 90.— 

Földi Mihály — Szahara I/M.
910 old. — — — Ive. „ 180—

Darnay Kálmán — Kaszinózó 
táiblabirák 450 old. kve. „ 90.—

Krúdy Gynla — Az első Habs­
burg — — — — Ive. „ 72.—

Dr. Kornis — Az államférfi A 
politikai lélek vizsgálata I—
XT. 634 old, számos képpel 
—. — — — — —- fve. „ 600.—

Dr. Greguss — A növények eső.
dáiatos élete 536 old. — — >, 660.— 

Diamant — Szabad gazdaságii 
rendszer vagy tervgazdaság!
— —. — — — —• fve- „ 60.—

— Milánóban leszakadt egy vasúti aJul- 
járó áthidaló építménye. Milánóból jelen­
tik: Egy vasúti aluljáró áthidaló épít­
ménye- leszakadt s az omladék busz mun­
kást, néhány jórékelőt, egy autót és egy 
lovasszakeret eltemetett. Eddig három 
halottat és több sebesültet, emeltek ki: az 
omladék alól. Az életveszélyes sebesültek 
egyike kórházba szállít ás közben meghalt.

— ZENÉT TANÍT? Legolcsóbban, 
legkedvezőbben látja el Lepage könyv- 
kereskedés. Cluj-Kolozsvár. Kérjen in. 
gyen árjegyzéket.

— A Gidály-fivérek hangversenye az 
Ujságiróklubban. A dzsesszn-ek az az ér­
dekes formája, melynél az effektusokat 
nem a dzsesszzen ekar hangszereivel, ha­
nem emberi hanggal produkálja az előadó 
művész, tulajdonképpen angol eredetű. 
M'inlenki hallhatja a rádióján angol le­
adóállomások müs-orán és számos nép­
szerű lemez is megörökíti az angol 
dezgesszhumoristák kacagtató, érdekes 
teljesítményét. Ezt az angol produkciót 
adják vissza művészi tökéletességgel a 
Gidaiy-fi/vének. Olyan tökéletesen, hogy. 
a Columbia-His Masters Voice lemezre 
vette legtöbb számukat, Bukarestben ko­
moly szinházkörök felfigyeltek rájuk. 
Leni Caler, a legnagyobb élő román szí­
nésznő együtt szerepel egy lemezen1 a 

I Gidály-fivérekkef és az Alhambra színház 
színpadán Gidály Kálmán együtt fog fel­
lépni Leni Caierre! egy dzsesszparódi á- 
ban, Lemezre vették Cristiannal, a leg­
népszerűbb román dalszerzővel, lemezre 
vették önállóan és zenekarával. A Gidály- 
fivérek rövidesen karriert csinálnak: a 
kisebbik, Gidály Tibor, tangót szerzett, 
ezt is a His Masters Voice grammofón- 
1 emez ein hordják körül az egész világon. 
Szerepelnek a rádióban és tavasszal Tö­
rökországban turnéznak- Vasárnap este 
az Ujságiróklubban- tartják u. n. bucsu- 
estjűke-t a kolozsvári közönségnek. Újabb 
Gidály-hangverseny, de más zsánerben. 
Mert Gidály Kálmán már kétszer hang­
versenyezett Kolozsváron. Akkor még 
hegedűművésznek készült. Két telt háza 
volt a katolikus gimnázium nagytermé­
ben. Azóta felcsapott dzsess zhegeti ü snek 
és énekesnek. Ez jövedelmezőbb és köny- 
nyebben visz a világsiker felé. Pedig ak­
koriban Indig Alfréd rábeszélésére azért 
szakított eredeti mesterségével, a pati­
kus sággal, hogy hegedűművész lehessen... 
így biztosan jobb neki. A Kolozsváron 
olyan régen, népszerű Kálmán; elindult 
hazulról, mint hegedűművész és mint 
dzsesszmuzsikus befutott Bukarestben.

(b.)

nál Kolozsvár. 
Postán utánvéttel

Kérje az olcsó könyvek nagy jegyzékét.

A most folyó ötödik osztály

S.WM69
Lejes prémiumát a

Kereskedelmi Hitelintézet R.-T.
C L U J - í ó 1 vásárolt

59068. fiámu twútm
szerencsés tulajdonosa nyerte meg.

Siessen mindenki a következő játék első osztályú sorsjegyét 
ezen szerencsés Főelárusitónál megújítani, hogy részfvehessen 

a legközelebbi húzás nyereményeiben
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_ Jomkippur Moszkvában. Moszkvá­
ból jelentik: Az elmúlt zsidó ünnepek 
alatt a moszkvai zsidóságnak mindössze 
három zsinagóga állott rendelkezésére. 
Ezt a három zsinagógát az istentisztelet 
alatt zsúfolásig megtöltötte a zsidóság 
úgy, hogy kettős istentiszteletet kellett 
tartani úgy a Kol Nidré estélyén, mint 
a. Jom Kippur napján. A jelenlevők kö 
zül sokam, munkaruhában jelentek meg 
azért, hogy ne tegyék gyanússá magu­
kat az atheisták előtt. Az istentisztelet 
résztvevői nagyobbára öregek voltak, 
fiatal alig volt látható a zsinagógában. 
A Kol Nidré alatt a szomszédos terem­
ben, mely régen a zsinagógához tarto­
zott, most azonban munkás klub, kon­
certtel egybekötött előadást tartottak. 
A zene hangja összevegyült a zsinagóga 
hói kihallatszó kántor énekével. A vá­
ros több helyén vallásellenes előadáso­
kat tartott a zsidó „Kommunista“ Club. 
Ezeken az előadásokon azonban nagyon 
gyér hallgatóság vett részt.

Révai Mmmhm ma, vasár­
nap cileiláva

1 niiftlsü ember
Román és magyar feliratú filmkópia. 

Németül beszél.
Vasárnap d. e. 11-kor matiné keretében is 
fut ez a film ló. 15 lejes hely árakkal.

Hétfőni: LEGSZEBB KALAND. Nagy 
Kató, Wolf A. Retty, Otto Walburg, 

Adélé Sandrock.

Összeütközések chaszidok és kommu­
nisták között Varsóban. Varsóból jelen­
tik : Jom Kippur napján Varsó különböző 
zsinagógái előtt a vallásos zsidóság és 
az ifjú kommunisták között, incidens tá­
madt.. Az, ifjú kommunisták ugyanis a 
szab adgondolkodás mellett tüntettek a 
templomok előtt. Az incidensek következ­
tében három sebesülés történt, A 18 éves 
Jouhel Gipst néhány ifjú kommunista 
késsel megsebesítette úgy, hogy kórházba 
kellett, szállítani. Varsó Prága nevű kül­
városában levő nagy zsinagógába posta- 
galambot engedett be néhány ifjúmun­
kás. A galamb lábaira kis vörös zászló­
kat kötöztek. A chassádikus zsidó ifjak 
a város különböző részein tüntetést: ren­
deztek azok ellen, akik az ünnepet meg­
szegték. Ezek az ifjak sorra verték azo­
kat. akik újságot olvastak az uccán, do­
hányoztak vagy vendéglőbe mentek.

Albeit Bassermann felesége, Tilla 
Durieux társaságában az osztrák fővá­
rosba érkezett s a jövő hét folyamán 
megkezdi vendégszereplését a Deut. 
sches VoLzstheaierben a nemrég Svájc­
ban öngyilkossá lett berlin ügyvéd, Als 
berg bűnügyi drámájának, a Konflik­
tusnak főszerepében. A darabban jót.
szik TiUa Durieux is.

*

Jack Dempsey, a nehézsúlyú boxolás 
volt világbajnoka útban van Japáéi 
felé, ahol tanulmányozni készül a japán 
ökölvívó sportot.

•

Németh Mária vasárnap fog másod­
szor fellépni, ezúttal a Turandot cím­
szerepében a prágai cseh nemzeti szín. 
ház színpadán. Első prágai szerepe az 

\ Álarcosbálban volt, amellyel nagy si 
leért aratott.

Szőnyeg és párna tisztítómat áthelye­
zem Cal. Heg. Ferdinand 97 alá.

I A párizsi Odeon-sz inház uj átdolgo. 
! zásban és uj rendezésben készíti elő A 
I velencei kalmár októbervégi előadását, 
j A vígjátéknak ezúttal kísérőzenéje is 
j lesz, amelyet tizenhatodik századi jeli 
I angol zeneszerzők müveiből állítottak 
össze.’ *

Schmeling a tót felföldön birtokot 
akar vásárolni. Már hosszabb ideje tár 
gyal megbízott utján egy birtokossal, 
aki három és fél millió cseh koronát 
kér ezerholdas birtokáért és kastélyéi, 
ért. A lapok híradásai szerint a Frei- 
stadt közelében levő birtokról és kas­
télyról van szó. ügy tudják, hogy az 
exvilágbajnok felesége, Anny Ondra 
szakítani fog a filmmel s visszavonul a 
magánéletbe.

— A gyomorfájás, gyomornyomás, bél- 
sárpangás, nagyfokú erjedés, rossz 
emésztés, fehér nyelv, kábultság, fül- 
zugás, halvány aveszin, kedvetlenség a 
természetes ^.Ferenc József“ keserű viz 
használata által sok esetben, elmúlik. Az 
orvosi világ a legnagyobb elismeréssel 
nyilatkozik a magyar Ferenc József viz- 
rcyí, mert hatása megbízható és rendkívül 
enyhe.

Az Ember a hid alatt c. Indig-dar&b 
a főpróba közönsége előtt nagy sikert 
aratott.

*

Közelebbről nemzeti f uturista, művé­
szeti kiállítás nyílik meg az olasz fövő. 
rosban.

*

Az Uruguay által védett football-vi. 
lágkupát Euere, az uruguayi labdaru­
gó szövetség elnöke Svá'jcba, hozta, A 
serleg a világbajnoki döntők római 
megkezdésig Zürichben marad a Nem. 
zetközi FootbajLszö vetség titkárságá­
nál.

Keresünk megvételre
egy modern autó javító

műhely berendezést
Soc. Mera & Comp., Simlevl- 

Silvaniei

A gyomor irritációk
oka. igen gyakran a gyomorsavtultengés. 
Mint mar komoly esetekben is, egy több 
hónapos és szigorú kezelés válik szüksé­
gessé, úgy ezen szenvedésnek is véget 
kell vetni. A gyomorégés, gyomorgörcsök 
és hányinger olyan jelenségek,^ melyele 
nem hagynak kétséget afelől, hogy Ön 
azonanli lényeges megkönnyebbülésre te­
het szert, ha étkezés után vagy azonnal, 
mihelyst a fájdalom jelentkezik, egy fél 
kávéskanál Magnesia Bisurata-t vesz be 
egy kevés vízben. Ezen. savellenes el­
ismert szer 'semlegesfiti a savat és meg­
előzi ilyenformán a gyomor szerves- gyul­
ladását. Magnesia Bisurata (törvényesen 
védve) por alakban és pasztillákban 

I minden gyógyszertárban és droguenában 
kapható. Ára 75.— lej, takarékos, na­
gyobb formában 110.— lej.
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Genffben

Géni, október 7. Az Uj Kelet tud. Tiz 
nap óta a népszövetség tanácstermei a 
zsidókérdéstől hangosak. Az ember szin­
te úgy érzi, hogy a Népszövetség urai­
nak egyenesen kapóra jött a zsidókérdés 
nek ilyen éles formában való felvetődé­
se, mert már a legnagyobb zavarban 
voltak, hogy mi is történjék tulajdon­
képpen ezen az ülésszakon. A leszerelési 
kérdésnek kellett volna napirenden sze­
repelnie, viszont az ellentétek még ko­
rántsem tisztázódtak annyira e probléma 
körül, hogy elbirnák a népszövetségi 
gyűlések nyilvánosságút. A megnyitót 
követő első napokon kötéllel kellett fog­
ni a szónokokat, mert senkinek sem volt 
kedve ebben a zavaros atmoszférában 
beszélni. TJgylátszott, hogy ez az ülés­
szak részvétlenség és érdektelenség je­
gyében fog időnek előtte kimúlni.

Erre jött azután a zsidókérdés, amely 
egyszerre megmentette a népszövetségi 
ülésszakot, sőt olyan érdekességet köl­
csönzött neki, amilyenre alig emlékez­
nek a genfi tanácskozó terem falai. Az 
Uj ^ Kelet részletes tudósításokban szá­
molt be a genfi tanácskozások során ed­
dig elhangzott beszédekről, amelyekből 
megnyugvással állapítható meg. hogy az 
civadultságnak és a középkorba vissza­
üli Hó Európának mai atmoszférájában 
:s vannak még emberek, akik nem feled­
keztek meg emberi mivoltukról, akik a 
civilizáció és a kultúra vívmányait nem 
tekintik ballasztnak, amelytől gyorsab­
ban meg kell szabadulni és akik tovább 
akarnak haladni az emberi fejlődésnek 
szón az irányvonalán, amelyet a nagy 
gondolkodók, művészek és tudósok jelöl­
tek ki.

Az európai leikiismeret
Megnyugvással konstatálhatjuk, hogy 

a zsidóságnak vannak még barátai a 
népek között akik velük együtt aggoda­
lommal figyelik az európai események 
alakulását és a németországi változáso­
kat sikoltó mementónak tartják az egész 
emberiség számára. A bizottsági vita 
összes "-zÓBokai szinte kivétel nélkül 
emelkedett szellemben és az igazságke- 
rr.sés akaratával szólották hozzá a kér­
déshez. Sander svéd külügyminiszter 
éppúgy, mint Graeff holland külügymi­
niszter, Raezinszky lengyel és Bórenger 
francia delegátus. Benes cseh külügymi­
niszter é> Antóniádé román kiküldött 
ugyanabból az emelkedett európai szem­
pontból szóltak hozzá a zsidóság problé­
májához, és valamennyi demonstrate r 
módon foglaltak állást Németország n! 
zsidó politikája ellen, amely a legele­
mibb einueri szabadságjogok felrúgását 
jelenti.

A nagy vitának talán legmeghatóbb

jelenete volt az, amikor Spanyolország 
népszövetségi delegátusa, Salvador de 
MadUaga a kiváló iró és tudós szólalt 
fel és bélyegezte meg a németországi 
zsidó üldözéseket.

—- V. Károly világuralmi törekvései­
nek — mondotta, de Madriaga __ hajó­
törést kellett szenvedniük, mert a csá­
szár a világ népeinek egyesítését a ke­
reszténység jegjében akarta megvalósí­
tani. Ezért volt kegyetlen és igazságta­
lan a zsidókkal szemben. Ma, amikor a 
zsidókérdés ismét napirenden van, Spa- 
npolország szeretetteljes érdeklődéssel 
fordul a zsidó nép felé, amely hatalmas 
írókat, gondolkodókat, orvosokat, állam­
férfiakat és tudósokot adott Spanyolor­
szágnak. Kormányom éppen ezért azon 
a véleményen van. hogy a huszadik szá­
zad népegyesitési törekvéseit magukba 
kell foglalniok minden embert, fajt és 
nemzetet.

Hoower, a zsidó mének ti*- 
tek főbiztosa?

A Népszövetség fennállása óta ez volt 
az első alkalom, amikor konkrét formá­
ban és praktikus megoldási javaslatuk

sms

kíséretében került megvitatásra a zsidó­
kérdés. Graeff holland külügyminiszter 
javaslatát, amely népszövetségi költségen 
egy külön, hivatal felállítását kéri a né­
metországi zsidó menekültek ügyeinek 
intézésére, ma már elfogadottnak lehet 
tekinteni. A német delegáció, amely kez­
detben, a legélesebb ellenállást fejtette ki 
a javaslattal szemben, ma már szintén 
hajlandó hozzájárulni a menekültügyi 
hivatal felállításához és egy népszövetsé­
gi biztos kinevezéséhez. Azt is valószínű­
nek tartják, hogy Herbert Hoower, az 
Egyesült Államok volt elnöke el fogja 
fogadni a neki felajánlott főbiztosi tiszt­
séget s így a németországi zsidó mene­
kültek ügyeit valószínűleg már rövidesen 
Hoower fogja intézni.

Zsidó politikusok Genfben 
Aki a népszövetségi tanácskozások 

mechanizmusát ismeri, az első pillanat­
tól kezdve tisztában volt vele, hogy ezek 
a megnyilatkozások nem spontán érzés­
kirobbanások voltak, hanem hosszabb ta­
nácskozások jól előkészített eredményei. 
Két hét óta az összes nagy zsidó világ­
szervezetek legkiválóbb képviselői Genf- 
W—BM

Á Balkán-szövetség

a iávoljövő zenéje ?

Törökországot nem sikerült bevonni a kisantant érdekkörébe

FATÜZELÉS
terén veret a közkedvelt

,ZEPHIR*
Fulytonégő kályha

10 kg. fával füt egy 
normál szobát 24 

órán át
Szántó Dezső és Fia 
redőny és kályhagyár 

Oradea
Kérjen díjtalan árjegyzéket;

Sztambul, október 7. A lapok értesülé­
séi szerint Sándor jugoszláv király és 
Kemál pasa tárgyalásai nem vezettek kü­
lönösebb eredményre. A független Balkán 
szövetség megalakítása egyelőre úgyszól­
ván leküzdhetetlen nehézségekbe ütközik, 
mert mjndenik állam más és más- elgondo­
lást .igyekeznék érvényre juttatni s eze­
ket igy nehéz közös nevezőre hozni.

Török politikai körökben megállapítják, 
hogy Görög- és Törökország egységesek 
abban, hogy a Balkánt egyszersminden- 
korra fel kellene szabadítani minden nagy 
hatalmi^ prelegálás alól, ezzel, szemben 
Jugoszlávia és Románia hajszálnyit sem 
lazítanak Franciaországgal szemben fenn 
álló kapcsolatukon. További ellentét az, 
hogy a török-görög egyezmény a status- 
quo alapján áll, mig Bulgária szerint a 
békeszerződés revíziója nélkül egy tapod­
tat _ sem tesz a Balkán-szövetségbe lépés 
felé. A Balkán-szövetség — mondhatni — 
a távol jövő zenéje.

Ezzel szemben a belgrádi Politica han­
goztatja azt az értesülését, hogy -teljesen 
megegyezik Sándor király és Kemal pasa 
véleménye az európai béke megszilárdítá­
sát célzó intézkedések tekintetében,. Az 
államfői eszmecsere kiindulási pontjául 
szolgálhat a Balkán-Locarno, esetleg egy 
feketetengeri paktum létrejöttének s már 
nem is bir különösebb nagy jelentőséggel, 
hogy Bulgária be vonásával-e vagy eset­
leg nélküle.

Genfi nemzetközi körökben szintén ke­
vés sikert jósolnak annak a -kísérletnek, 
hogy Törökországot bevonják a kis­
antant érdekkörébe, noha a kísérlet. Sán­
dor király sjtíambyli látogatásának vé­
geztével még hSrff' tekinthető befejezett­
nek.

Utolsó jelentés- szerint a jugoszláv ki­
rályi pár a Dubrovnik jugoszláv cirkáló 
fedélzetén, Korfu szigetére érkezett. Az 
éjszakát az uralkodópár a hajón töltötte.
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Spanyolország, mint a zsidó jogok védelmezője a Népszövetség előtt. 
A zsidó politikusok legjobbjai találkoztak össze Genfben

hajhuli
„ rpózástj 

megszűnleli

PETROL
ZZSBBBbÄ a

ben, tartózkodnak és- a legnagyobb ere- 
feszítéseket teszik, hogy a Népszövetség 
tagjai megfelelő objektivitással legyenek 
informálva a németországi zsidókérdés 
minden fázisáról, A Jewish Agency és a 
cionista szervezet képviseletében Genfben 
tartózkodik Brodetzky professzor és Jj- 
chak Grünbaum, az Exekutive tagjai, va­
lamint Leo Motzkin. a Commitee de Dele­
gations Juives elnöke. Tegnap Genf be 
érkezett dr. Chaám Weizm-ann is. aki a 
prágai kongresszus megbízásából a’német- 
országi zsidók Palesztinái letelepítésé: 
vezeti. Ugyancsak Genfben tartózkodik 
Leonard G. Montefiore, az Anglo Jewish 
Assotiacion elnöke, valamint profeszor 
Normand Bent-wich, Palesztina volt állam 
ügyésze, mint a Join Forreigne Commitee 
delegátusa. Az American Jewish Congres 
ugyancsak több taggal, képviselteti magát 
Genfben. Ezek a zsidó szervezetek közös 
munkaterv alapján végzik rendkívül ké­
nyes és nagy körültekintést- igénylő dip­
lomáciai feladatukat. Az első dolguk rel: 
egy közös emlékirat elkészítése amelyben 
markáns vonásokban vázolták’ fel a né­
metországi zsidóság helyzetét és a "na'" 
német -kormányrendszer jogi álláspontjá­
nak t árthat a t-lia n-s-ágát. Ezt a memoran­
dumot elküldöttek az összes államok je­
lenlevő delegátusainak. A zsidó politiku­
sok ezenkívül- alkalmat kerestek hogv a 
Népszövetség számottevő tagjai előtt élő­
szóval is ismertessék a zsidóság álláspont 
jat ebben a sorsdöntő kérdésben.

, Ma a mőst folyó népszövetségi tárgya­
lásoknak valamelyes pozitív eredményük 
-esz, úgy ebben ké-tségkivül oroszlánré­
szük van azoknak a zsidó politikusoknak, 
aki az elmúlt napokban Genfben olyan 
odaadással szálltak síkra a Legnagyobb 
csendben, de annál nagyobb energiával 
népük érdekeiért.

Nagy cionista mitíng 
Nagyváradon

Ma, vasárnap délután félöt órai kezd ei­
tel a nagyváradi- városháza dísztermében 
uagj szabású mit in get- rendez a nauy- 
váradi kialcsoport, az Aviva-Barisszia 
szervezet közreműködésével. Dr. Marton- 
Ernő országgyűlési képviselő Palesztinái 
utjának élményeiről, tapasztalatairól tart 
előadás L, utána Kasztner Rezső fog be- 
eszámolót. tartani a prágai cionista világ- 
kongresszus lefolyásáról. Este a Wizo és 
az Ayiva-Bariszia teaestélyt rendeznek a 
vendégek tiszteletére.

Németországban máglyáratett német 
nyelvű diszköt és ü könyvek olcsó kiáru si 
tasa. Paul Kéri: Gas, Tank und Flug­
zeug Glashkow: Ugrjumov, Saschtscher.- 
ko: Toterkm betseilt einen Aeropían. 
Hanso Berko: Corwboys Gauchos und 
Vaqueros. Else Feldmann: Der Leib de 
Mutter Wolfgang Hoffmann H-araiseh: 
Terror und Ochrana, Leo Nekulin: Dip 
lomaten siener Majestaet. E. Vajtauer: 
Die Traenneningel Waizlav Solslty: Bür 
ger Redrew wir zum Zeitgenossen Otto 
Bernhara wendler: Die Figuren aus ei- 
ner Schiessbuche. Ára kötetenként csak 

lej, szállítja az Uj Kelet könyvosztá­
lya az összeg és portóköltség beküldése 
mellett, vágj- utánvéttel.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó ai*.
nyomása duj-KoIozsvár Strada Bars»

- PoP vv. Brassai u.) 10. Telefon: f-77.

Taxa postaiá 1 
p Iá ti te ín num. j 
Ne. 224.713—329. i

da Baron L. Pop (i 
Telefon: 9-77. Ei<i 
Havonta 11$, negyl 
évre 668, egészévnf 
földre: Havonta 1,1 
félévre 6, egészévrq 
detések díjszabás 

. KELET“ az érdél 
I zsidóság egyetlen 
> keink uíánnyomási 
I rás megjelölésével

4 betiíí&íí Zfyy*

Volt egyszer, hol 
mányiníenciókcn is
törvény.

Lex Mironescu a l 
ienlegi betügyminis] 
tóttá be nem állami 
egyenruha viselését, j 

A törvényt znegt 
mindkét háza. szén t j 
hirdették

Szövege is egésze^ 
Éppoly világos, 

mészetesnek vették 
disíák azt, hogy ne 

Kék ingek és zöldi 
ság elé is kerültek.] 
mindenütt felmentő 

Csak az indokolási 
Egyes bírók nem 

: zöld ingben. Mások 
zöld-kék ing unite 
olyan, amelyet nem 

A Res judicata pi 
— mondja a régi íaj 

A beliigyminisztérj 
I fcodik. Mironescu,
| szerzője, bekérte a 
I ítélet indokolásait.

Mi is kiváncsiak v| 
\ kolásra.

Mert időközben n| 
\ a fehér és sárga ing,
I "ten meg akarják gvi 
I rój, hogy maholnap 
I íormis, mint a töry
I ., >
I Ká&$*z a fefgiuH

4 olt idő, amikor 
I -nő vitákat folytatta!
J aak eldöntésére, hói I tynk-e, vagy a tojás 

Aprobiémát ma 
I maga a probléma fel 
I hogy a fejek bevel 
$ gyűlölet-atmoszféra I jón.

A tyuk, illetőleg al 
J felvetése a maga idej 

beszélés volt, éppúgy] 
leges problémáknak,

A fejekben uraikc 
tűse a külső világbal

A fejekben uralkoiL 
dig agresszívebb, m| 
mint a logika és a 
kább választotta eszi 
az alantas indulatokí 
és legkevésbé használ 
immanens módon ji 
rüségeket.

- Ez, a fejekben ni 
káosz, melyet az ind 
ködfüggönnyé fokoz, 
egyedül azt a káoszt 
anyagi, társadalmi 
ban uralkodik.

Ez a káosz okozz 
népek és osztályok, 
egymásra igyekezne! 
rémségekért a felelős 

Ezért van az, hogjl 
látás helyett a nyers] 
tok uralkodnak a leszfl 
és viszik a világot eg] 
következményeiben b] 
dia felé.

Ez az oka, hogy a 
gazdasági vitázói a 
éséről beszélnek ugy| 
tyomor mindenütt fi 
netódusok vonulnak 

Szagok hatalmi appai 
Nem az igazság a q 
a jóakarat fényénél 

!ektiv igazság, hanem! 
agy az ő igazsága.
A fejekben uralkoc 

gyík elszomorító jeq 
uk Leon Blum, a frai 
éré egyik legutóbbi 
a is.
A szocialista vezér 

lzett Daladier. a pol^ 
Men amiatt, mert ke
■torződést kötött Hit

i


